
ORGANlSAREA SERVICIULUI DE ADMINISTRAŢIE CENTHALĂ SI CEL EXTERIOR 
PE 

Retelele de căi ferate în Europa * **) 
I 

INTRODUCERE 

Privind aventul luat de drumurile de fer 1n ul
timii ani ai acestui secol, concentrarea de vaste re
tele în mâinile unor societăti particulare, formarea , , 
unor retele încă mai întinse în urmă rescumpărate, , 
de cătră stat a drumurilor de fer în mai multe ţări, 
necesitatea de a satisface multiplele servicii cari îşi 
exercită acţiunea lor pe teritorii considerabile, ne 
putem i ntreba cum s'a procedat pentru a se face 
fată acestei situatiuni, cari sunt mecanismele unei , , 
administraţiuni cari trebuie să resolve atâtea pro
bleme de orc.lin aşa de difer it, în cari cestiunile eco
nomice, administrative, comerciale, financiare, tec
nice, militare au o aplicaţiune zilnică şi în cari , pe 
neprevenitele, trebuie tot-d'a-una soluţiuni repezi. 

Acesta este subiectul pe care comisiunea interna
ţioPală permanentă a congresului , l'a găsit intere
sant de tratat, când a pus chestiunea: « Organisarea 
servicielor de administraţiztne centrală şi a servi
ciel~r exterioare pe diversele reţele ale diferitelor 
ţări.» 

Pe de altă parte, considerând că unele ţări ale 
Europei se află în perioada de încercări şi de 
transformări, se poate zice că momentul de a pune 
această chestiune este oportun. 

"') Jn a cincea sesiune a cogresului internaţional de drumuri 
de fer, ţinut în anul 1895 la Londra, D-1 G. I. Duca, Inginer in
spector general a tratat, cu autoritatea D-sale, chestiunea Organi
sărei suviczelor. Acest studiu amănunţit, de o importanţrt capi
tală pentru tot corpul ingineresc sa publicat complect în «Analele 
Ministerului de Lucrări publice> . Aci se dă numai btlroducerea. 
Rezumatul şi Consideraţiunile gmel'ale . 

**) Articolul de faţă a fost deja publicat în Bui. Soc. Pol. No. 
XI l!i XII 1896. 

Dar a studia organisaţia servicielor de admi
nistratia centrală si servicielor ex terioare pe di-, , 
versele reţele în diferitele ţări, este a îmbrăţişa 

un vast câmp de studiu ş i , la dificultatea tratărei 
acestui subiect se adaogă aceia a limitărei în detaliu . 

N'am expus de cât trăsurile caracteristice ale 
organizărei servicielor fără a intra în amănunte; 

am tinut mai ales să studiem legăturile dintre au-, 
torităţile superioare ş i administraţiile de drumuri 
de fer din cari reese libertatea de actiune lăsată , 
acestor din urm ă ; apoi, intrând în organisaţia chiar 
a acestor administraţiuni, am cercetat cari sunt 
divisiunile serviciului central, car~ sunt atribuţiunile 
fie-căreia, până unde le merge puterea şi trecând 
la serviciul executiv, cum depinde acesta de ad
ministratia central ă, cari sunt încercările de des-, 
Centrali zare ca să întrebuintez o vorbă de care 

l ' 

se cam abuzează; căci, în materie de exploatare 
de drumuri de fer , profeţii nu lipsesc) şi cine nu 
s'a ocupat cu aceste chestiuni este foarte mirat 
când vede că nu se primesc proiecte de ' organi
zare create pe de-antregul cu multă imaginaţiă 

demnă de l audă dar cu o incompetinţă regretabilă. 

In acest studiu am trecut în revistă , urmând or
dinul alfabetic, Austro-Uugaria , Belgia, Danemar
ca, Elveţia, Franţa, Germania, Holanda, Italia , 
Norvegia, Portugalia, România, Rusia, Serbia, Spa
nia si Suedia. , 

N'am tratat chestiunea ş i pentru drumurile de fer 
economice pentru a nu prea lungi o expunere 
deja forţamente lungă, deşi mărgi nită la reţelele 

linielor zise principale. 
Am căutat că, pe cât a fost posibil, ă urmăm 

o aceiaşi ordine în desvoltarea subiectului, fără 
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totuş i a reu ş i tot-d'a-un a, din cauza greutăţilor 

inerente uner materii aşa de variate ; dacă ne-am 
înt ins mai mult asupra unor administra ţiuni , este 
pentru că am crezut că dân~ele presintau fie par
ticu l ari tăţ i bune de semn alat, fie puncte de mare 
asemănare cu altele şi că expunerea complectă a 1 

uneia ne va dispensa de a intra în ace leaş i de
talii pentru cele-l'alte. 

Am încercat de asemenea a resuma în tablo
uri, organisaţi a servicielor pentru a face mai u
şo ară ş i mai repede citirea acestui raport. 

Ne-am silit apoi a face un resumat scurt al a
cestei prime expuneri ş i a trage conclusiuni pe 
cât. subiectul tratat este succeptibil de conclusiuni. 
Căc i , în adevăr nu ne putem gândi să procla
măm, ca rezultat al acestei lucrări, - un model, 
un tip de organisaţi ă . Ar fi să urmărim o utoµiă . 

Sunt atâtea e lemente cari trebuesc luate în seamă 
în cât citându -se num ai consideratiunile de mo- ' 

' 
ravuri , obiceiuri, regime politice ş i administrative, 
istoria formati unei retelelor, desvoltarea si con fi-

' ' ' 
guraţiunea lor, starea fina nciară a ţerilor sau a 
societăţil or particulare, in in teresele politice regio
nale ş i locale, traficul , personalul etc „ nu se invocă 

de cât o parte din cuvintele cari fac ca un sistem 
apropiat la staţiune dată să fi ă un nou sens a
plicat în tocmai în altă parte . 

Cu toate acestea, din studiul comparat al orga
nisări administraţiun i l or din diferitele ţări , se pot 
ded uce câte-va consideraţiuni generale cari par 
sancţionate de practică, de vrem e ce găsim unele 
principii , unele reguli, unele divisiuni de servicii 
admise de o mare majoritate, cu toată nepotri
virea circumstantelor. 

' 

REZUMAT 

Austro-Ungaria 

A) . Aus tria . - Reţeau de drumuri de fer a sta
tului Austriac este împărtită în nouă directiuni de 

J J 

exploatare cari , în regiunea circonscripţii lor, c.:on-
duc serviciul local al exploatăre i ; ele pot asemenea 
fi în sărcinate cu executarea lucrăril or noui , dar în 
general sunt în acest scop, secţiuni speciale de 
constru cti ă. Aceste directiuni au un servicitl cen-

' J 

tral compus din secţiunile urmetoare : secretariat 
in specţiune de în treţi nere , serviciul de tracţ i une, 

serviciul de mişcare, servici ul comercial ş i de ma-

nipul aţi ă , controlul veniturilor , comptabilitate ca
s ieriă . Ca servicii exterioare, sunt secţiuni de în
treţinere ş i oficii de exploatare, cari împreună cu 
magasinele de material, atelierele ş i deposite le de 
maşi ni depind de direcţiune . 

Pentru a clirige toate serviciele di recţiunilor de 
exploatare ş i secţiunilor de construcţi ă, funcţio

nează la Viena o direcţi e generală a drumurilor de 
fer ale statului împă rţită în patru secţiuni (secţia 

presid enţială, secţi a de construcţiă şi de întreţinere, 

secţia mişcărei, tracţiune! ş i atelierelor şi secţia ad
ministrativă coprinzend serviciul comercial, contro
lul, comptabilita tea ş i casieria) . In capul direcţiunei 
se află un preşedinte, care are înalta supraveghere a 
întregei gestiuni a afacerilor, ş i fi e-care din secţiuni 
afară de cea presid enţia l ă , are de cap un director, 
care are administratia directă a serviciilor de re-, 
sortul sectiunei. 

' 
Un comitet permanent de cinci membrii este ală

turat la direcţiunea genera l ă pentru a fi consultat asu
pra chestiunilor fin anciare şi comerciale, mai ales 
asupra tarifelor ş i contractelor de furnituri şi de lu
crări. Membrii acestui comitet iau parte la exami
narea gestiunei financiare, la revisuirea casei gene
rale şi la gestiunea fondurilor pentru pensiuni ş i 

bine-faceri. 
O inspecţiă generală a drumurilor de fer exercită 

un control asupra întreţinerei liniilor, asupra mate
rialului mişcător , asupra exploatărei tecnice, sem
nale ş i serviciul de transporturi şi asupra persona
lului drumurilor de fer. 

Direcţiunea generaiă e datoare să ceară avisul 
prealabil al inspecţiunei asupra tuturor tipurilor noi 
de construcţiuni şi de a-i comunica, spre ştiinţă 

toate conventiunile tarifale. 
' 

Un consiliu al drmurilor de fer , compus din 
şase-zeci şi şapte membrii numiţi pe trei ani, este 
chemat să-şi dea avisul asupra tuturor chestiunilor 
importante, interesând agricultura, comerciul şi in

dustria 
In fine, ca autoritate supremă , este Ministerul de 

comerciu , care între alte atribuţiuni, încheiă con
venţiunele cu g uvernele streine, ratifică convenţiu
nile cu companiile streine de drumuri de fer sau cu 
alte instituţiuni de transport , aprobă budgetele şi 

deschide credite speciale, numesce, înaintează li
ce nti ază si destituie pe function arii cari primesc o 

J , J 

retributiă anuală mai mare de 2 000 florini. , 
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Ministerul aprobă de asemenea instrucţiunile rela
tive la personal şi statutele caselor de pensiuni, de 
ajutoare şi de bine-faceri, contractele pentru furni
turi şi lucrări de O valoare superioară la I 50,000 sau 
30,000 florini după cum a fost seau nu licitaţia . 

Dacă comparăm organizaţia drumurilor de fer ale 
statului în Austria si în Prusia, vedem aceiasi divi-' ) 

siune a reţelei în direcţiuni de exploatare; dar pe 
când acestea, în Prusia, depind direct de ministerul 
de lucrări publice, în Austria, sunt două instanţe 
superioare mai mult, o direcţiune generală însă rci
nată cu darea unei directiuni unice la toate servi-

' 
ciile direcţiunilor exterioare şi cu exercitarea unei 
supravegheri generale asupra lor, şi pe lângă 

aceasta, o inspecţiă generală avend o misiune de 
control. 

Drumurile de fer aparţinend companiilor particu
lare depind de ministerul lucrărilor publice şi sunt 
supuse la controlul inspecţiunei generale. 

Un consiliu de adminislraţie represintând intere
sele acţionarilor este chemat să aprobe toate mesu
rile şi toate decisiunile de ordin general; une ori se 
deleagă o parte din atribuţiunile sale unui comitet. 
Direcţiunea imediată şi rnpravegherea servicielor 
apartine unei directiuni Administratiunea centrală 

) ' ' 
presintă o divisiune mai mare sau mai mică a ser-
vicielor, ast-fel la societatea austro-ungurească de 
drumuri de fer ale statului sunt opt secţiuni (secre
tariat, materi al, controlul ver:.iturilor, comptabilita
tea, serviciul comercial, serviciul de mişcare, între
ţinerea şi construcţia, tracţiunea şi atelierele); la 
«Kaiser-Ferdinand iVordbahn», se găseşte aceiaşi 
grupare, cu diferenţă că secţiunea controlului venitu
rilor are şi controlul cheltuielilor, ş i mai este încă 
un biurou central pentru toate chestiunile de ordin 
general şi trei secţiuni pentru mine, casele de aju
toare şi stati stica . 

La «Sudbahn » controlul veniturilor este reunit cu 
serviciul comptahilităţei, afară de aceasta mai este 
un serviciu special de studii generale, funcţionând 
pe l ângă preşedintele direcţiunei. 

Directiunea drumurilor de fer lt'ord-Est n'are de 
' 

cât patru divisiuni, serviciele administrativ, mişcare 

şi exploataţia comercială, construcţiuni şi întreţi

nere, tracţiune şi ateliere. Capii sau directorii de 
serviciu conduc diferitele sectiuni sau divisiuni. sub 

I 

ordinele imediate ale unui director sau ale unui 
preşedinte de direcţie. Ca ervicii executive extc:-

207 

rioare , liniile sunt, în genere, divisate în inspecţiuni 

de miscare, de întretinere si de tractiune indepen-
' ' ' , 

dinte unele de cele-l'alte si atârnând direct de ser-
' 

vicicle corespunzătoare ale administraţiunei centrale . 
Pe l ângă acestea mai sunt magasinuri de material 
ş i ateliere puse asemenea sub ordinele imediate 
ale direcţiuni. Une ori nu este o inspecţie specială de 
tracţiune ; capi i de deposit fac această funcţie. Gă
sim, în fine , o organisaţiune diferită pe liniile 
«Nord-Est» cari sunt împărţite în patru inspec · 
ţiuni de exploatare coprinzând cele trei servicii 
de mişcare, întreţinere şi tr acţiune, sub direcţiu

nea unui cap aparţinând fie mişcărei, fie tracţiunei 
fie întretineri. 

' 
b) Ungaria. - Reţeaua drumurilor de fer ale 

statului ungar este împărţită în nouă direcţiuni 

de exploatare având un serviciu central şi servicii 
executive exterioare. Administraţia central ă co
prinde cinci divisiuni: administraţia generală , între
ţinerea , mişcarea , tracţiunile şi atelierile, compta
bilitatea. 

Ca servicii exterioare sunt: lnspecţiuni de miş
care, sesţiuni de întreţinere, ateliere, deposite de 
maşini şi magasine de materia l. In capul fie-că rei 
directiuni se află un director si un a1'utor. . ' 

Toate aceste direcţiuni , cari sunt organe exe-
cutive şi de supraveghere, sunt puse sub ordinele 
unei direcţiuni generale cu reşedinţa în Budapesta, 
care arc înalta directiune şi administratiune a în-

' ' 
tregei reţele. 

Direcţiunea generală este împărţită în cinci sec
tiuni : administratia Qenerală si exploatatiune, servi-
, ' (....li ' , 

ciul financiar, serviciul comercial, serviciul con-
strucţiunilor , serviciul tracţiunei şi atelierelor. Capul 
primei secţiuni are titlul de preşedintele direcţiunei. 
T oate chestiunile de oare- care importanţă, adică 

marea majoritate sunt tratate în conferinţe ple
niere, compuse din toţi directorii secţiilor, din doi 
consilieri ministeriali de la ministerul de comerciu 
şi un supleant, dintr 'un consilier ministerial de la 
ministerul de finance şi un supleant Aceste con
ferinţe se ţin de reg ulă, o dată pe săptămână , 

sub Preşedinţia mini terului de comerciu sau, în 
absenţa sa, sub a secretarului de stat sau a pre
sedintelui directiunei. 
J I 

Decesiunile sunt luate cu maj(;ritatca voturilor 
exprimate ş i , în cas de paritate, vocea preşedintului 
este preponderent·). Se observă că presenţa a 
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patru membri este de ajuns pentru a trata afa
cerile, cu condiţiune ca printre ei să fie un pre
şedinte, un consilier ministerial de comerciu şi 

un altul de finance. 
Toate cestiunile pot fi tratate în conferinţă 

după cererea ministerului sau a unuia din direc
torii de servicii din administratia centrală. 

' 
In fine, ca autoritate superioară, este ministerul 

de comerciu care are cinci divisiuni, ocupându-se 
în special de afacerile relative la drumurile de fer 
(construcţiuni, exploatare, chestiunile tecnice, in
specţia generală, tarife). 

Atribuţiunile ministrulu! de comerciu nu se li
mitează la aprobarea măsurilor de ordin general, 
el are direcţiunea efectivă a întregei gestiuni ad
ministrative şi a întregei executări a serviciului 
drumurilor de fer. 

Belgia 
a) Dru1nri de fer ale Statului . - Admi

nistraţiunea drumurilor de fer al :: statului depinde 
de ministerul de drumuri de feri poşte, telegraf 
şi marină. 

In virtutea unor decrete regale recente, admi-
nistratia drumurilor de fer a fos t însărcinată cu 

' 
construcţia şi concesiunea drumurilor de fer, pre 
cum şi cu supravegherea lor. Aceste servicii, altă 
dată, erau independente de această administraţie 

şi încredinţate administraţiei podurilor şi şoselelor 
(direcţiunea drumurilor de fer în construcţie) atâr
nând de ministerul de agricultură, de industrie şi 
de lucrări publice ş i direcţiunei de supraveghere a 
drumurilor de fer concedate în exploatarea pusă sub 
ordinele directe ale ministerului de drumuri de fer. 

Administratia drumurilor de fer este condusă 
I 

sub autoritatea imediată a ministerului de niste 
. I 

administratori, în numer de cinci, exercitând toate 
atribuţiunile pe cari le compoartă direcţiunea su
perioară a diverselor ramuri de serviciu şi anume : 
serviciul general , căi şi lucrări, tracţiune şi mate
rial, exploatare, serviciui comercial şi controlul 
veniturilor si materiilor: 

' 

208 

Fie-care administrator dirige una sau doue ra
muri ale serviciului ; chestiunile comune se tra
tează în conferinţe septămânale de către cei cinci 
administratori, dintre cari cel mai în vîrstă este , 
preşedinte . 

Decisiunile luate sunt supuse, după importanţa 
lor, la aprobarea ministrului . 

După direcţiune vin, în ordine hierarhică, ins
pecţiunile superioare care formează o instrucţiune 
mai mult consultativă de cât activă. 

Sunt cinci inspectori generali pentru următoarele 
patru ramuri ale administraţiunei centrale, căi şi 

lucrări , tracţiune şi material, exploatare, serviciul 
veniturilor şi al materiilor. Când directorul uneia 
din aceste servicii supune o chestiune de o oare 
care importanţă la aprobarea administratorului di
rigător, acest din urmă, dacă o crede oportun, 
cere avisul prealabil al inspectorului general co
respondent. Unul din inspectorii generali este spe
cialmente însărcinat cu înalta supraveghere a dru
murilor de fer în construcţie şi cu înalta supra
veghere technică a drumurilor de fer concediate 
si vicinale. 
' 

Independent de direcţiunea superioară şi de 
inspecţiile superioare, există un consiliu de ad
mmistraţie chemat să emită avisul seu asupra tu
tulor afacerilor sau chestiunilor asupra cărora mi
nisterul crede util să'I consulte şi mal ales asupra 
chestiunelor generale relative la promoţiune. Acest 
consiliu este ast-fel compus: 

Preşedinte. Cel mai vechiu din administratorii 
prezenţi la şedinţă . 

M embri. Administratorii , inspectorii generali, di
rectorii de administratiune, si eventual sefii de 

' ' ' 
serviciu designaţi de preşedinte dar fără vot de-
liberativ. 

Un funcţionar al administraţiunei este designat 
de ministru si face pe secretarul dar si el fără 

' ' 
vot deliberativ. Un director de administratie este 

' 
detaşat pe lângă comitetul administratorilor. Acest 
functionar este însărcinat cu afacerile relative la 

I 

rescumperarea drumurilor de fer concedate. 
Administraţia centrală coprinde şease direc

ţiuni; serviciul general, căi şi .lucrări, tracţiune şi 

material , exploatare, serviciul comercial, controlul 
veniturilor şi materialelor. 

Fie-care din aceste şease direcţiuni este încre
dintate unui director de administratie; ele se sub-, ' 
divid la rîndul lor în divisiuni, şi acestea din urmă 
în biurouri, după gruparea naturală a servicielor 
de aceiasi natură. 

' 
.')ervicie!e exterioare coprind : grupurile de căi 

şi lucrari, districtele tracţiunei şi materialului, gru
purile serviciului de exploatare, circumscripţiunile 
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serviciului de venituri şi materii şi agenţiele co

merciale. 

b). „ Grand Central Belge". Administraţia 

superioară coprinde un consiliu de administraţie 

care formează ceea ce se numeşte comitetul mi x:.t 

general. 

Un comitet de exploatare, delegat de comitetul 
mixt general, este chemat să gireze toate aface
rile relative la exploatarea reţelei, fără alt con
trol din partea comitetului mixt general, care nu 
se ocupă de cât de bilanţul anual. 

Comitetul de exploatare este asistat de un direc
tor general care este membru al acestui comitet, 
şi în acelaş timp membrn şi secretar al comite
tului mixt general. 

269 

Unul din inginerii, f?ef de serv1cm (director) 
funcţionează pe lângă directorul general pentru 
a îndeplini funcţiile de secretar al comitetului de 
exploatare, care se adună de obiceiu o dată pe 
septămână. 

Directorul general este însărcinat cu executarea 
tutulor resoluţiunilor comitetului de exploatare, 
căruia îi dă seamă de toate afacerile importante, 
supunendu'i proposiţiunile pe cari le exige inte
resele administrati unei. 

l 

Inginerii şefi, directorii servicielor de exploatare 
ai căilor şi lucrărilor, ai materialului şi tracţiunei, 

asistă la şedinţele comitetului ele exploatare cu 
vot consultativ. 

Administra/ia centrală, coprinde serviciele ur
metoare : Secretariatul, comptabilitatea generală 

a veniturilor şi cheltuelilor, serviciul comercial, 
exploatarea, materialul şi tracţiunea, căile şi lucră

rile. Cele patru servicii de la început sunt sub 
direcţia imediată a directorului general; in capul 
fie-căruia din cele-1' alte trei e câte un director 
de serviciu. 

Pentru serviciele exterioare ale P.xploatărei, a 
căilor şi lucrărilor, a materialului şi a tracţiunei , 

liniile sunt împărţite în secţiuni, dirijate fie -care 
de un şef de serviciu pus sub ordinele directe ale 
directorului respectiv din administraţia centrală. 

Pe lângă acestea mai sunt agenţii comerciale, o 
inspecţie a serviciului de venituri funcţionând pe , 
lângă fie-care secţie de exploatare, o inspecţie a 
materialului, un serviciu de plătitori şi, în fine, a
telierul central de la Louvain. 

Danemarca 

Reţeaua drumurilor de fer daneză este îm
părţită în linii ale Statului (.I 589 kilom .) şi 

linii particulare (436 kilom). proprietate a un
sprezece companii. Drumurile de fer ale Statului 
sunt conduse, sub autoritatea ministrului de lucrări 
publice, de un director general as istat de doui 
sub-directori. Ministru lasă o destul de mare in
dependinţă directorului, reservându'şi aprobarea 
afacerilor cari presintă un caracter de interes ge
neral sau cari trag după de nsele cheltueli con
siderabile. El exercită de asemenea un control 
şi asupra comptabilităţei. Directorul general are 
toată autoritatea si directiunea tutulor servicielor. 

l l 

El dispune de patru biurouri de expediţ i ă a afa-
cerilor (secretariat, tarife , serviciu technic, ex plo
atare) ; mai este încă, la ·reşedinţa administraţiei 

centrale, o comptabilitate general ă , o casă cen
trală, un serviciu de control al veniturilor şi chel
tuelilor, un control al caselor, un serviciu de bi
lete şi de formulare şi un altul de statistică . 

Directorul general poate da de legaţiunea sa, 
pentru a trata unele afaceri, sub -directorilor sau 
capilor de biurouri de expediţie. 

Reteaua este împărtită în două districte de ex-
' ' 

ploatare, o diviziune a călei ş i o divisiune a ma-
şinelor, dirijate de capii cari sub .ordinile imediate 
ale directorului general , administrează ş i suprave
ghiază toate servicile intrând în atribuţiunile lor. 

Elvetia 
' 

a) Societatea ccJura-Simplon>>. Regulamentul 
de organizaţie insti tue : 

r) Un consiliu de administraţie , care este com
pus din cinci-zeci până la şease-zeci memorii ; 

2) Un comitet de administraţie , care este o de
legaţiune a consiliului ş i se compune din preşe

dintele, vice-preşedintele ş i unsprezece membrii ai 
consiliului. 

3) O direcţiune , compusă din patru sau cinci 
membri, numiţi pe un termen maxim de şease ani 
de către consiliul de a<lministraţie care des ignează 

dintre denşii un preşedinte şi un vice-preşedin te . 

Direcţiunea este împărţită în cinci departamente . 
Primul departament (reşedinţa la Berna) dirijat 

de directorul preşedinte şi avend în atribuţiile sale 
secretariatul general şi serviciul financelor; 

A l doilea departament (reşedinţa la Berna) di rijat 
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de vice- preşedinte; el coprinde serviciul comercial 
controlul veniturilor ş i statistica ş i economatul. 

Al treilea departament (reşedinţa la L ausanne) ; 
are trei secţiuni: secretariatul, serviciul de exploa
tare si serviciul de reclamatiuni. 

) ' 
Al patrulea departament {reşedin ţa la Lausanne), 

coprinde patru secţiuni: studii ş i lucrări noui, în
treţinere , ateliere şi material mişcător , tracţiune 

In capul fi i:! ·cărnia din aceste doue din urmă 

departamente, este câte un director . 
Al cincilea departament, care tratează afacerile 

contencioase, este dirigiat de directorul preşedinte . 

b) Drumuril e de fer «SaJnt-Gothard». Ad
ministraţ i a superioară este representată de un con
siliu de administraţie compus din dorn~-zeci ş i şeapte 

membrii si un presedinte. Unul din membrii eoni 
) ) 

siliului este în acelaş timp, preşedintele direcţiunei 
şi capul primului departament. Direcţia este di
visată în trei departamente. 

P rimul departament. Secretariat general, servi
ciul financelor, serviciul comercial, controlul veni
turilor şi statistica, agenţii comerciale. 

Al doilea departament. Contenciosul, exproprieri, 
reclamaţiuni, casa de ajutoare, clădiri, economat, 
asigurări ş i imposite. 

Al treilea departament. Serviciul de exploatare , 
serviciul telegrafic şi telefonic, tracţiunea, supra
vegherea şi întreţinerea, serviciului lucrărilor noi. 

c)Drumuirle de fer « Union-Suisse )). - Ad
mini straţia superioară este representată print'un 
consiliu, de administraţie de şeapte-spre-zece mem
brii si un presedinte care este în acelas timp di-' ) ) 

rector al liniei şi cap al primului departament. 
Direcţiunea coprinde doue departamente. 

Primut departament. Tarife, contr9lul venituri
lor, comptabilitatea şi casa. 

Al doilea departament. Exploatare, tracţiune 

şi ateliere, întreţinere, birou central. 
d). Drwnuiile de f er « Nordostbahn>) -. 

Administraţia superioară este reprezintată printr'
un consiliu de administraţiă compus din două-zeci 
ş i şapte până la trei-zed şi unu membrii , dintr'un 
preşedinte şi un vice-pref?e dinte. O delegaţiune 

de cinci membrii ai consiliului de administraţiă, 

din cari un preşedinte, constitue cea ce se nume~ 
şte consiliul de direcţi ă sau mai bine zis direcţi
unea. 

Fie-care din aceşti cinci membrii dirijă o ramură 

2 10 

a serviciului, ş i să întrunesc de două orI pe săptă.: 

mân ă, pentru a trata chestiunele importante ş i de 
un caracter general. 

Direcţiunea este împărţită în cinci departa
mente : 

Primul deapartament. Afaceri generale, finance. 
Al doilea departament. Exploatare (mişcare şi 

tracţiune) . 

Al treilea departament. Cale şi supraveghere, 
de studii, lucrări , ateliere, 

A l patrulea departament. Serviciul comercial, 

tarife, statistică. 

Al cincilea departament. Contencios, exproprieri 

asi6urări. 

Servicii comune - Reparaţia rnate1·ialului, 
Pentru vagoanele de persoane, o conferinţă la 
care iau parte capii serviciului de mişcare din 
diferitele companii, stabileşte compunerea normală 
a trenurilor de călători, întrebuinţarea comună 

a vagoanelor e făcută pe baza unei compensaţi
uni în natură. In ce priveşte vagoanele de marfă 

un oficiu central, cu reşedinţa la Olten, comun 
tuturor companielor, este însărcinat cu distribuţia 

lor. 
Serviciiele exterioare. Din cele ce preced 

reese că nu există servicii exterioare propriu zise 

Precum se aăseste aiurea. Totul este concentrat 
b ) 

la serviviul central, care exercită singur controlul 
exterior necesar. Pentru serviciul întreţinerei, este 
totuşi o mică descentralisare, cel puţin în cât pri
veste supravegherea si întretinerea propriu zisă. 

) ) ) 

Controlul statului. Companiile de drumuri de 
fer în Elveţia, sunt supuse la un control foarte 
sever din partea ministerului de lucrări publice. 
Există la acel minister, o secţiune_ specială de 
drumuri de fer împărţită în două divisiuni, una 
administrativă cea-l'altă tecnică. Pe lângă această 
ministerul dispune de un foarte mare număr de 
comisari tecnici si administrativi putând, în or ce 

) 

moment şi pretutindeni, culege informaţiuni, exa-
mină acte de comptabilitate, registrele staţiunelor, 

controlă lucrările în execuţiă şi se asigură de bună 
întretinerea liniilor si a dependintei lor. ' ) ) 

Francia. 

Jlfinisterul lucrărilor publice - Controlul şi 
supravegherea drumurilor de fer. 

Intervenţia Statului în chestiunile de stabilire şi 
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de supraveghere a liniiior de drum de fer se exer
cită sub trei forme distincte, după cum este vorba 
de liniile începute cu cheltueala statului, de lucră
rile concedate companiilor şi executate de ele şi în 
fine, când e vorba de supravegherea exploatărei li
niilor i::oncedate sau a celor exploatate de stat. 

Lucrări ex ecutate de către Stat . Aceste lucrări 

şi studiile preliminarii la cari dau . naştere sunt în
credinţate la ingineri şi la agenţi ai administraţiei de 
Poduri şi Sosele în aceleasi conditiuni ca şi cele-I' alte 

l l , 

mari lucrări publice şi conform cu aceleaşi reguli 
de licitaţiuni , supraveghere şi comptabilitate. 

Controlul lucrărilor concedate. Când lucrările 

sunt executate pe cale de concesi.,;ne, companiele 
execută aceste lucrări rămânând supuse controlului 
şi supravegherei adminiştraţiei, cari au de scop de a 
mpedica companiele să se abată de la disposiţiunile 

prescrise prin caetele de sarcini şi de la acela cari 
re sul tă din proiectele aprobate 

Controlul exploatdrei. Controlul exercitat de Stat 
asupra exploatărei tecnice şi comerciale ale drumu
rilor de fer au drept obiect principal exerciţiul unei su
pravegheri generale asupra operaţiune lor următoare: 

Intreţinerea călei şi a lucrărilor dependinle , a 
materialului fix si a materialului miscător; 

l l 

Executarea lucrărilor de refacere şi a celor com-
plimentare ; 

Compunerea şi mişcarea trenurilor; 
Serviciul inter:or al gărilor şi ori-cari altă parte 

a exploatăre'i tecnice ; 
ln fine aplicarea tarifelor perceperea taxelor Şi 

ori ce altă parte a exploatărei comerciale. 
ln ce priveşte gestiunea financiară a companielor, 

drepturile Statului sunt apărate prin două măsuri: 

'2 Ii 

de o parte, comptabilităţile companielor sunt su
puse la verificarea periodică a inspecţiunei generale 
financiare şi de altă parte, compturile lor sunt exa
minate de o comisiune zisă de verificarea comptu
rilor. In fine „ nişte comisari generali de drumuri de 
fer, depindând de ministerul de lucrări publice, sunt 
însărcinaţi să vegheze să se execute statutele compa
niilor să controleze în interesul tesaurului, delibera- 1 

ţiunile con3iliilor de administraţiă şi să suprave
gheze operaţiunile lor de emisiune şi de amortisare 
de titluri, de plasare de fonduri, etc. 

Pentru fie care reţea este o direcţiune a serviciu-
lui de control, compusă dintr'un inspector general de 
poduri şi şosele sau de mine ca director şi de~ c.api 
de serviciu însărcinaţi , unul cu controlul lucranlor 

noui ş i întreţinerea liniilor în exploatare, altul cu 
controlul exploatărei tecnice şi în fine un al treilea 
care se ocupă cu chestiile reiative la exploatarea co
mercială. Directorul controlului are la ordinile sale : 
pentru partea tecnică, ingineri repartisaţi pe reţea şi 
însărcinaţi cu câte o circumscri pţiă, ş i pentru par
tea comercială inspectori ai cxploatărei comerciale. 

Nişte comitete ale reţelei, reunindu-se cel puţin o 
dată pe lună şi coprinqând 1 sub preşidinţia inspecto
rului general director, pe şefii serviciului de control 
pe comisarul general al reţelei şi pc inspectorul fi
nancelor însărcinat cu controlul financiar, sunt spe
cialmente însărcinaţi, în afară de examenul aface
rilor cari ar putea să le fiă supus, fie de ministru, 
fie de preşedinte, cu studierea bugetului presintat în 
fie-care an de către compania reţelei . 

Exercitiul închis, aceste comitete adresează minis-, 
trului un raport general asupra resultatelor tecnice 
şi financiare ale exploatărei. 

In ce priveşte totalitatea reţelei 1 se află creat , sub 
preşedinţia ministrului de lucrări publice, un comitet 
general al controlului care are de misiune specială 
redigerea, în fie-care an, a unui raport general asu
pra rezultatelor tecnic şi financiare ale exploata
tiunei drumurilor de fer. , 

Drumurile de f er concedate. - Organizarea servi
ciilor celor cinci mari companii : Est, Ouest: Nord, 
Orlens şi Paris-Lyon-Mediterranee, nu presintă di
ferinţe de cât detaliu ; ea este concepută pe nn 
acelaş plan general. 

Un consiliu de administratiă si une-ori un comitet , ' 
de direcţiune, care este o delegaţiune a consiliului~ 
au mare gestiune a intregei administraţiuni. 

Un director este însărcinat cu directiunea tuturor , 
servicielor companiei şi cu executarea tuturor deci
siunilor luate de consiliul de administraţiă sau de mi
nistrul lucrărilor publicee, pe basa caetelor de sar
cine şi a convenţiunilor dintre stat şi compania. 

La drumul de fer «Nord >) nu este director; comi
tetul de directiă are toate atributiile directiunei . Ser-, . , 
viciile sunt împărţite în patru mari divisiuni . 

I ) Administraţiunea centrală, coprinqând în ge
neral, secretariatul general, comptabilitatea gene
rală şi financele, contenciosul, etc. 

E de observat administraţia genera lă n'are, ca 
serviciile executive, un cap de serviciu. Fiă-care di
visiune are capul său şi presintă lucrările saie 
aprobaţiunei directorului; 
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2 ) Serviciul de exploatare, tecnic ş i comercial. 
3) Serviciul materialului şi al tracţiune!, împre

ună cu atelierele şi magasinele generale; 
4) Serviciul linielor şi al lucrărilor. 

Une-ori ca la cc Paris-Lyon-Mediterranee» , este 
un serviciu special de construcţiă. 

Fie-care din cele trei din urmă servicii cari consti
tuesc marile servicii executive ale drumului de fer, şi 
cari sunt divise de un cap de serviciu) coprind 
un serviciu central şi unul regional sau exterior. 

Administratiea centrală si cele treI servicii cen-
' ' 

trale executive coprind în număr mai mare sau 
mai mic de subdivisiuni. 

Serviciele regionale sunt constituite din in~pecţii 
principale de exploatare, denumite de asemenea 
regiuni divisiuni, etc. din secţiuni , divisiuni sau 
circumscripţiuni pentru material şi tracţiune (une
ori, ca la «Est şi la Paris-Lyon-Mediteranee» 
serivciile regionale ale materialului şi ale tracţi

unei sunt separate) şi, în fine, din divisiuni de în
treţinere sub împărţite în secţii, sub secţii, districte. 

Compania derumurilor de fer ccMidi» şi al cana
lului lateral Garonei este administrată de un con
siliu care are puterea cea maI întinsă pentru 
administraţia companiei şi poate printr'un mandat 
special să o delege cui i o conveni pentru un 
scop şi pe un timp determinat. Direcţiunea tota
lităteI serviciielor companiei este încredintată unui 

' ' 
director numit de consiliul de administraţiă, cu 
resedinta în Paris, si însărcinat să supună delibe-

' ' ' 
ratiunelor consiliului toate afacerile cari interesează 

' 
compania. 

Administraţiea centrală, a cărei reşedinţă este 
în Paris, se compune din birourile personalului 
contenciosului , servicielor tecnice şi servicielor 
financiare. Birourile tecnice ale adminstraţiunei 

centrale corespund cu cele trei divisiun ale ser
viciilor excutive exterioare, exploatoare, material 
or tracţiune, cale. 

Serviciele excutive coprind serviciile cent.ral
de la Bordeaux şi serviciile regionale . Administra
ţia generală de la Bordeaux presintă divisiunile 
următoare; exploatarea, material şi tracţiune, cale, 
serviciu financiar. 

Servicie!e regzona!e. Reţeaua este împărţită în 
inspecţiuni principale de exploatare, în divisiuni 
de tracţiune şi de întreţinere, aceste din urmă 

sub împărţindu-se în secţiuni ş1 districte. 

Drumurile de fer ale statului. Sunt supuse, dirt 
partea statului, la acelaş control ca şi Companiele 
private. Ele sunt administrate, sub autoritatea minis
trului de lucrări publice de un consiliul de admi
nistraţiă care are în general, aceleaşi atribuţiuni 

ca consiliile companiilor. 
Oirectiunea servicii!Jr administrative si tecnice . ' 

ale reţelei statului este încredinţată unui director 
numit prin decret. 

Serviciul casei generale este pus sub direcţi

unea administrativă şi sub supravegherea directă 
a consiliului de administraţie. 

Organizarea serviciilor reţelei statului este, în 
trăsuri generale, asemenea celei de la marile 
companii. Administraţiunea centrală coprinde ur
mătoarele patru divisiuni : Administraţiunea gene
rală, exploatare, material şi tracţiune, cale şi clădiri. 

Ca servicii regionale, sunt divisiuni de exploa
tare sub-împărţite în secţiuni, şi subsecţiuni, di
visiuni pentru serviciul de material şi de tracţiune, 

divisiuni de întreţinere (cale şi clădire) sub~împăr

ţite în secţiuni, districte şi zone. 

Germania 

In regulă generală, direcţiunea superioară a 
administratiunei drumurilor de fer ale Statului 

' 
aparţine în fie-care ţară unui minister, fie celui 
de lucrări publice ca în Prusio, fiie celui de fi
nance ca în Saxa şi în marele ducat de Baden 
fie celui de afaceri streine ca în Bavaria şi în 
Wurtemberg; o singură excepţiune e făcută pen-

. tru drumurile de fer din Alsacia-Lorena şi din 
Luxemburg, cari depind de un oficiu superior 
special instituit la Berlin , al cărui cap direct este 
ministrul de lucrări publice ş i cap suprem C<tn

celarul imperiului . 
Atribuţiunile ministrului sunt aceleaşi, cu mici di

ferinţe peste tot. Trebue să i se presinte toate chesti
unile de ordin general precum instrucţiunile şi 

regulamentele organice, budgetele, tarifele, orariele 
treburilor, numirile funcţionarilor superiori, proiec
tele liniilor noi şi lucrărilor importante, contrac
tele furniturilor şi lucrărilor, etc. 

Trebue să semnalăm că, relativ la cheltuielile 
pentru achisiţiunea materialului şi pentru efectuare 
de lucrări se lasă oare-care latitudine unora din 
administraţiuni . Ast-fel în Prusia, pentru construcţia 
liniilor noui nu se supun aprobărei ministeriale de 
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căt contractele pentru furniturile materialuiui de 
supra structură a călei şi a materialului mişcător 
a căror valoare întrece I 50000 sau 50000 mărci 

după cum a fost sau nu licitaţia. Contractele pen
tru lucrări sunt toate închiate de directiunile re-

' 
gale, fără aprobarea ministerială, ori-care ar fi 
valoarea acestor lucrări, fie cu sau fără licitaţie. 

Aceleaşi limite de 1 50000 sau 50000 mărci sunt 
fixate pentru contractele de furnituri şi de lucrări 
de plătit din budgetul exploatărei. 

In Wurtemberg, toate contractele pentru furni
turi şi lucrări trecend peste 50000 sau 2000 

mărci, după cum a fost sau nu licitaţia, trebue 
să fie supuse aprobărei ministeriale. 

Pentru drumurile de fer din Alsacia-Lorena, 
maximele respective sunt 80 şi 32 mii mărci 

In Bavaria, reglementul nu admite o lipsă de 
aprobare de cât pentru proiectele de lucrări de 
artă cari nu trec de 3 5000 mărci. Dar este o 
disposiţie care lasă ministerului dreptul de a ceda 
o parte din atribuţiunile sale şi în practică se 
face uz de această facultate. 

Regulamentele în Saxa sunt mai restnct1ve ; 
trebue să se presinte aprobărei ministeriale lu
crările cari trec peste 300 mărci : pentru liniile 
în construcţie suma e fixată la 5000 mărci. 

In ducatul de Baden lucrările de reparaţie a 
căror valoarea trece peste I ooo mărci trebue să 

fie aprobate de ministru. 
Direcţiunile Regale se află sub ordinele mini

sterelor. Reteaua drumurilor de fer ale Statului 
' 

Prusian este împărţită în unspre-zece direcţiuni 

regale; în fie-care din cele-l'alte state, nu este 
de cât o singură direcţiune generală care are di
recţiunea şi supravegherea tuturlor servicielor con
stituind o administraţie de drum de fer. 

Dacă considerăm organisaţia administraţiunei 

centrale a direcţiunei, vedem că are un cap unic 
purtând titlul său de preşedintele direcţiunei sau 
de director general. Vin apoi în ordine ierarhică 

capii de secţie cu ajutoarele lor, dintre cari unii 
au gradul de membrii ai direcţiei şi cei-l ' alţi cali
tatea de funcţionari auxiliari. 

Preşedintele sau directorul are direcţiunea su
perioară a tutulor servicielor, în limitele de atri
buţiuni care 'i sunt fixate de reglement. El este 
ajutat de capii de secţie cari au respunderea ge-
5tiunei afacerilor cari le sunt încredinţate. 

Cestiunile cele mai importante sunt tratate în 
conferinţe fie pleniere compuse din toţi membrii 
directiei, fie partiale compuse din functionarii su-, ' , 
periori ai tmei secţiuni. 

In Prusia nu se mai tratează în conferintă de 
' cât chestiunile disciplinare. 

In general aceste conferinţe n'au de cât un ca
racter consultativ, afară de în Saxonia si Wiir-

' 
tembergul, unde decisiunile sunt luate cu majo-
ritatea voturilor exprimate. 

Direcţiunea este împărţită, din punctul de 
vedere al servicielor, într'un oare··care numer de 
secţiuni: trei în Prusia, în Saxa în Wiirtemberg; 
cinci în Bavaria; patru în ducatul de Baden. 

In casul de trei secţiuni, chestiunile administra
tive şi de ordin general sunt tratate într'o secţie, 

o alta se ocupă cu tot ce este relativ Ia exploa
tarea propriu zisă, inclusiv serviciul de tracţiune 
şi a treia coprinde serviciele de lucrări noui, în
tretinere si ateliere. 

' ' 
In Saxa serviciul tracţiunei este detaşat de al 

exploatărei ; în Alsacia-Lorena secţia exploatărei 
coprinde serviciile de miscare, de tractiune si de ' ' , 
ateliere. 

In Bavaria este o sectie administrativă, o sectie 
' ' 

a exploatărei coprinzând serviciele exploatărei, a-
telierelor şi tracţiunei, o secţie comercială, una 
financiară şi una a construcţielor. ln ducatul de 
Baden, este o secţie a exploatărei, una pentru ta
rifele de mărfuri, o alta technică (lucrări noui, în
treţinere, ateliere) şi o secţie financiară. Fie-care 
sectie are un oare-care numer de biurouri cores-

' 
punzend la diferitele ramuri ale servicielor apar-
ţinend secţiunei. 

Direcţiunile regale ale drumurilor de for din 
Prusia presintă particularitatea că au biurouri 
comune la toate sectiunile. 

' 
Din punctul de vedere al serviciului executiv, 

reţeaua fie-cărei direcţiuni este împărţită, în Prusia, 
într'un oare-care numer de oficii de exploatare 
cari sunt nişte adeverate direcţiuni ; ele dirig cele 
trei servicii al mişcărei, al tracţiunei şi al între
ţinerei din circonscripţia oficiului şi serviciul de 
ateliere ale exploatărei ; ele au serviciu special 
pentru casierie, şi represintă administraţia superi
oară în faţa tuturor instanţelor judecătoreşti. Or
ganisaţia lor este, pe o scară mai mică, asemenea 
cu a directiunelor. 

J 
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Atelier Ic }Jrincipalc s i secundare si întretinerca ' , , 
telecrrafelor sunt sub ordinile imediate ale directi -

o ' 
unilor regale. Pentru construcţia liniilor noui sau 
a maril or l ucrări , dacă ele nu sunt încredinţate 
oficielor de exploatare, sunt direse de la centru 
unde se crează pentru circonstanţă o comisiune 

specială . 

In Bavaria se regăsesc oficiile superioare de ex

ploatare; ele au întreţinerea ş i supravegherea căilor, 
serviciul miscărei, întretinerea aparatelor si liniilor 

' ' ' 
de telegraf ale staţiunilor, serviciul tracţiunei, al 
atelierelor secundare ş i al magasinelor de material; 
ele au asemenea un serviciu special al casieriei. 

Une-ori ele sunt de asemenea însărcinate cu con
structia unor linii noui sau lucrări de refactie , ' 
importante, dar de ordinar acestea se execută 
prin îngrijirile comisiunilor speciale de construcţie 

depin9end de direcţia generală . 

Atelierele principale şi magasinele centrale de 
material sunt sub ordinele directe ale directiunei 

' 
generale. 

In Saxa, din punctul de vedere al serviciilor active, 
reţeaua e împărţită în inspecţii principale de ex

ploatare, în secţii de întreţinere, în inspecţii de te
legraf, în divisii de tracţiune, în secţii de lucrări 

noui; apoi mai sum atelierele şi magasinele de ma

terial; toate aceste servicii sunt independente unele 
de altele şi deµind deadr(>ptul de direcţia generală . 

Prin escepţiă, capul inspecţiei de exploatare este 
în acelaşi timp ş i capul districtului de întreţinere. 

Principiul acestei organisări diferă deci în mod 

abso lut de acela al oficiilor de exploatare. In 
\i\Tiirtemberg regăsim organisaţia din Saxa, adică 

împărtirea retelei în inspectii de miscare, în in-
' } J f 

specţii de construcţiă şi de întreţinere, în secţii 

de lucrări noui, serviciul tracţiunei e condus de 

capii atelierelor principale; capii atelierelor se
cundare sunt în acelaş timp capii depositelor de 
masini din resedinta lor. E de notat particulari-

' ' ' 
tatea că capii statiilor de clasa I-a au atributiile 

' ' 
inspectorilor de mişcare în staţiunile lor de reşe-

dintă si chiar în tot districtul din 1·urul acelei 
' ' 

statiuni. 
' 
In ducatul de Baden, sunt iarăşi inspecţii de 

exploatare, inspecţii de întreţinere şi inspecţii 

de maşini (serviciul tracţiunei ş i al atelierelo!· se
cundare); se mai găsesc şi inspecţii speciale pen
tru construcţiuni noi. Capii celor trei servicii ac-

tivc (i:xploatare, întreţinere, tracţiune), se întrunesc 
pentru a trata în comun afacerile care intere
sează în acelaşi timp cele trei servicii. In fine re
ţeaua liniilor din Alsacia-Lorena ş i din Luxen
burg este divisă în direcţiuni de exploatare, în 
inspecţii comerciale, cari nu esistă nici pe o altă re
ţea, în inspecţi i de tracţiune, în inspecţii de 
telegraf; mai este apoi şi un serviciu al ateliere
lor . Direcţiunile generale sunt însărcinate cu exe
cutarea ş i supravegherea serviciilor de mişcare, 

de întreţinere şi de construcţiă ; cu poliţia dru

m urilor de fer, cu controlul materialelor ş i cu 
inventariile. Ele se disting de oficiile de exploa

tare din Prusia în sensul că nu sunt de cât or
ganele de executare şi de control fără a avea a

tribuţiunile administrative şi representative ale a
cestora. Terminând, să menţionăm, existenţa în 

toate aceste state, unor comisiuni consultative re
presentând, pe lângă administraţiile drumurilor 

de fer, interesele economice ale ţărilor. 

Ho landa 

a) Societatea drumurilor de fer holan
deze.- Administraţia superioară a drumurilor de 

fer holandeze este încredintată unui consiliu de 
' 

administraţie compus din cinci membrii, represin-

tând interesele actionarilor. Acesti membrii aleg 
' ' 

dintre ei un preşedinte şi un administrator. 

Functiunile acestuia sunt asimilabile cu ale unui , 
director general. 

Unul din cei-alţi trei membri se ocupă cu se
cretariatul administratiunei si un altul cu serviciul , ' 
de comptabilitate; al treilea n'are atribuţiuni spe-
ciale şi ia parte la sedintele consiliului cari se tin 

' ' ' 
odată pe septemână. Administraţia centrală co-

prinde : serviciul general, serviciul transporturilor, 
serviciul comercial, serviciul căilor şi lucrărilor, 

serviciul materialului si al tractiunei. 
l I 

Un funcţionar superior, avend titlul de inspec-
tor cap, are dreptul şi dator;a de a da părerea 

sa asupra tuturor afacerilor concernând exploatarea. 
El mai poate fi tnsărcinat cu conducerea provi

sorie a unei părţi din afacerile serviciilor mai sus 

menţionate. 

Pentru controlul veniturilor şi revisuirea caselor, 

este un binrou comun celor patru companii cari 
exploatează întreaga reţea a drumurilor de fer 

https://biblioteca-digitala.ro



holandeze, care se ocupă cu controlul veniturilor 

şi trimete pe agenţii sei să facă revisia şi să ve

rifice gestiunea caselor în diferitele gări. Compta

bilităţile generale ale fie-cărei administraţiuni verifică 

la rendul lor, compturile presintate de acest biurou. 

Serviciele exterioare coprind inspecţiile de tran

sport, pe cele ale călei şi districtele de tracţiune 
şi de material. ln fine, există serviciul atelierului 
central din Haarlem care este în afară, ca să zi- · 

cern aşa, de exploatare şi considerat aproape ca 

o instituţiune privată. El este condus de un in

giner special pus sub ordinile directe ale capului 

serviciului central de tractiune si material. 
' ' 

b) Societatea de exploatare a drumurilor 
de fer ale statului Neerlandez. - Serviciul 

este condus de un director general, care e supus 

controlului unui consiliu de comisari alesi de a-
' 

dunarea generală a acţionarilor. Direcţiunea ge

nerală coprinde patru servicii: serviciul central 

(secretariat, personal, comptabilitate, economat, 
contencios, etc.) şi servicieie exploatărei, căilor şi 

lucrărilor, materialului şi tracţiunei. lnspecţiunei de 
transport împărţite în sub inspecţiuni, secţiuni de 

întreţinere şi secţiuni de material ş1 de tracţiune 
constituesc serviciele exterioare. 

Italia 

a) Reţeaua Mediterane1. - ln capul admi

nistraţiei este un consiliu şi o direcţiune generală. 

Consiliul de administraţie e compus din 23 mem
bri şi se reunesce odată pe lună; atribuţiunile 

sale sunt ca ale consilielor similare în general. 
Directorul general e însărcinat cu direcţia şi 

supravegherea întregei gestiuni administrative şi 

cu executarea decisiunilor consiliului de ad minis

traţie. Direcţiunea generală, care 'şi are reşedinţa 
la Milan, coprinde secţiunile următoare: 

Secretariatul, divisiunea tecnică a exploatărei , 

serviciul sanitar şi administraţiunea casei de aju
tor, agenţia comercială (tarife, reclamaţiuni, con
trolul vagoanelor), serviciul representărei la Roma, 

Serviciele acestea, sunt serviciele propriu zis 
administrative ale direcţiunei generală. Din punc
tul de vedere al exploatări, liniele sunt împărţite 
în două secţii sau compartimente, (Compartimenti) . 
Primul compartiment coprinde toate liniele situate 
ia nordul Romei. 

215 

Serviciile sunt divise în trei : mişcarea, trac

tiune şi întretinere. 
I J 

Cele două dinteiu constituesc serviciile centrale 

făcend parte din direcţiunea generală, al treilea este 

sub ordinele unei direcţiuni speciale de care vom 

vorbi mai departe. 
O direcţiune de exploatare, cu reşedinţa la 

Neapole, concentrează serviciele : mişcărei, tracţi

unei si intretinerea liniilor celui de al doilea corn-
' ' 

partiment. Întreţinerea liniilor întregei reţele se 

face sub autoritatea unei directiuni cu resedinta 
' ' ' 

în Milan. Se mai află o direcţiune pentru servi-

ciul materialului la Turin si un serviciu de con-
' 

strucţie la Roma. O comptabilitate centrală func-

tionează la Milan. In resumat, se poate zice Că 
' 
direcţia generală are o administraţie centrală la 

Milan si sapte mari servicii exterioare si anume: 
J I I 

1) O comptabilitate centrală la Milan; 
2) O direcţiune a serviciului de întreţinere pen

tru toată reţeaua la Milan ; 
3) Un serviciu de mişcare pentru primul com

partiment la Turin : 
4) Un serviciu de tracţiune pentru primul com

partiment la Turin ; 
5) O direcţiune de exploatare a celui-lalt com

partament la Neapole; 
6) O direcţiune a serviciului. de material pen

tru toată reţeaua la Turin ; 
7) Un serviciu de construcţiuni la Neapole. 
La servicii exterioare, sunt inspecţii principale 

de mişcare, secţii principale de tracţiune, secţii 

de întretinere, divisiuni şi sectii de constructie. 
I I J 

Atelierele, şi serviciul magasinelor şi aprov1s1ona-
rea depind de direcţia serviciului de material din 

Turin. 
b) Reţeaua Adriaticei- In capul adminis

traţiunei sunt puse un consiliu şi o direcţie gene
rală care residă la Florenta si cari au atributiuni 

I I I 

analoge cu cele ale companiei reţelei Mediteranei . 
Directorul general este asistat de un vice-direc

tor general. 
Administraţia se compune dintr'o direcţie gene

. rală şi din două direcţii de exploatare. 
Direcţiunea generală coprinde cele un-spre-zece 

servicii următoare : 
Secretariatul general, serviciul tehnic central, 

serviciul a provisionărilor, con ten ci osu I, serviciul 
financiar şi al titlurilor, comptabilitatea generală, 
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represintarca la i~oma , serviciul materialului miş 

cător, serviciul magasinelor , controlul veniturilor, 
controlul comun (Florenţa-Turin ). 

Serviciul de exploatare e împărţit între două 

direcţiuni , din cari una la Ancona pentru lucrări 
si alta la Bolonia pentru transporturi. 
) 

Ca servicii exterioare, sunt secţiuni de mi şcare , 

de tracţiune, de întreţinere , dicisiuni şi secţiuni 

de constructie. 
c) Retec/,ua, Siciliei -- Administratia e corn-

' ' 
pusă dintr'un consiliu de administraţie, dintr 'o di-
recţie generală instituită ca să trateze toate ces
tiunile genernle de ordin economic, technic ş i 

admini strativ ş i din direcţiuni locale de exploatare 
pentru dirigiarea şi supravegherea locală a servi
ciului în diferite grupuri de linii între care este 
împărţită reţeaua. Direcţiunea generală coprinde 
următoarele divisiuni : 

Secretariat, comptabihtatea generală : contencios~ 

controlul veniturilor, casa, aprovisionări , serviciul 
sanitar, case de pensie ş i de ajutor, lucrări mate
rial, serviciul comercial, representarea la Roma, 
Toată corespondenţa trebuie, în principiu să fie pre
sentată direr,torului-general. Se exceptează controlul 
veniturilor, care residează la Roma, şi biuroul de 
represintare din l{oma, ai căror capi pot semna 
corespondenţa în limitele determinate de directo
rul-general). Cu serviciul de exploatare sunt însăr
cinate cinci clirectii locale cu resedintele la Pa-' ' ) 

lermo, Caltanisetta, Catania, Syracusa şi Malta. 
Controlu! Statului. - Companiile de drumuri 

de fer italiene sunt supuse, dtn partea Statului la 
un control foarte minuţios exercitat de inspecţia 

generală a drumurilor de fer. Această inspecţie, 

încorporata la ministerul de lucrări publice, se 
compune dintr'o adminis traţie centrală, cu reşe

dinţa la Roma, şi din servicii exterioare. 
Organisarea administraţiei centrale este urmă

toarea: Secretariat: Protocoale şi arhive, regle
mente şi instrucţiuni. personal economat. 

I-a divisiune. - Afaceri generale, conces1u111, 
contencios , contracte. 

2-a divisiune. - -- Constructii. 
) 

3-a divisiune. ·- Afa·~eri tecnice concernând 
exploatarea, material mişcJtor şi material fix, ho
rarii de trenuri, lucrări pe liniile aparţinend Statului. 

4-a divisiune. - Tarife şi statistica. 
5-a divisiune. - Comptabilitatea, control finan

ciar bugete. 
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Serviciile ex terioare coprind despărţiri de in
specţie pentru supravegherea locală a exploatărei, 
biurouri de controlul veniturilor ş i biurouri de con
trolul cheltuielilor funcţionând pe diverse puncte 
ale reţelei , direcţiuni de construcţie pentru liniile 
întreprinse direct de stat ş i inspecţii tecnice pentru 
liniile în construcţie întreprinse de companii în 
comptul Statului. 

Norvegia 

Direcţiunea drumurilor de fer ale Statului depinde 
de ministerul de lucrări publice. Ea este însărci

nată cu exploatarea şi întreţinerea· linielor Statului 
şi a celor cari depind de densele, cu sporirile şi 

îmbunătăţirile de adus reţelei, cu studierea şi efec
tuarea linielor noui. 

Sunt supuse aprobări ministeriale : numirea 
in a lţilor funcţionari, chestiunile de tarife, modifi
cările sau adausele introduse în reglementele de 
serviciu şi, în genere, toate afacerile asupra cărora 
direcţia nu este autorisată să statueze, în baza pre
cedentele stabilite sau a unei decisii ministeriale. 
Există la minister un serviciu special pentru con
trolul comptabilităţei drumurilor de fer. 

In capul direciţiei se află un director general. 
Administratia centrală coprinde sectia biurouri-' , 

lor, serviciul călei, serviciul tracţiunei, serviciul 
exploatărei. 

Secţiunea biurourilor este pusă sub ordinele 
imediate ale directorului general. Toate afacerile de 
oare-care importanţă, adică majoritatea sunt tra
tate în comitet compus din directorul general, din 
directorii că lei, exploatărei şi tracţiunei la cari se 
alătură si doui membri alesi de Parlament. Afa-' ) 

cerile mai puţin importante, intrând în atribuţiunile 

secţiunei biurourilor, sunt regulate de directorul 
general ; cele cari concernă pe cele alte servicii sunt 
regulate împreună cu directori divisionari interesaţi 
şi se dresează proces verbal de decisiunilc luate. In 
fine cestiunile de serviciu curent sunt tratate sub 
respunderea lor de către directorii divisionari. 

Pentru serviciul t:xterior, reţeaua este împărţită 
în districte de exploatare; în fie-care din ele, se 
regăsesce aceiaşi împărţire de servicii ca şi în ad
ministraţia centrală : cale, tracţiune, exploatare, 
fie-care din aceste ramuri fiind dirijate, sub or
dinele directorilor corespunzetori din administra
ţia centrală, de către un inginer de district, un 
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inigner de tracţiune şi un inginer de exploatoare; 
acest din urmă este de asemenea însărcinat să se o
cupe cu chestiunile administrative ale districtului 

cari sunt de resortul sectiunei biurourilorîn admini-, 
stratiunea centrală în fie -care district, directia de-, , 
leagă pe unul din aceşti trei funcţionari, în general pe 

directorul exploatărei, să împlinească funcţia de cap 
de district; el are în această calitate misiunea de a 
veghea la unitatea de acţiune a servicielor. 

România 

Administraţia şi exploatarea întregei reţeli a dru
murilor de fer române este făcută, în numele şi 

pentru beneficiul Statului, de către Ministrul de lu
crări publice cu ajutorul unei direcţiuni generale 

şi al unui consiliu de administraţie. 

Consiliul de administra/ie este compus din cinci 
membri numiţi prin decret regal în urma presen
tărei Ministrului de lucrări publice . Membrii con
siliului nu pot fi revocaţi decât în cas de violare 
de lege sau de prejudicii aduse administraţiei şi 

cu raport motivat Regelui de către Ministru 
Direcţinnea generală se compune de un director 

general însărcinat cu conducerea tuturor serviciilor 
explo::itărei în numele ministrului , si de un subdi-, , 
rector general, putând ţine locul directorului în li-
mita puterei ce i se dă de <:ătre acesta. 

Administraţia centrală coprinde serviciile urmă
toare: 

Serviciul secretariatului general şi al persona-
lului, serviciul medical, serviciul contencios, comp
tabilitatea generală} serviciul comercial, serviciul 
mişcărei, serviciul tracţiunei, serviciul atelierelor şi 
materialului mişcător, serviciul întreţinerei, servi
ciul economatului, serviciul de lucr<1ri noui. servi
ciul docurilor şi podurilor. 

Fie care serviciu e condus de un cap de serviciu 
asistat de unul sau mai mulţi sub-capi. 

ServzCiile exterioare. - Reteaua este împărtită în , , 
şase circomscripţii; în fi e-care din ele, este o in-
specţie de tracţiune şi o divisiune de întreţinere 

Fie-care divisiune de întreţinere e împărţită în trei 
sau patru secţiuni; secţia, la rândul seu e împăr
ţită în doă sau trei zone. O zonă coprinde doă sau 
trei districte ş i districtul un numer de sub districte 
sau distanţe variind de la doă la şapte, d upă im
portanţa linielor şi a căilor de garagiu din staţiu ni. 
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Circomscripţiile inspecţiuni l or de mişcare de trac- , 

ţiune şi ale divisiunilor de întreţinere sunt aceleaşi 

pentru cele trei servicii; capii respectivi trebue să 
se strângă fie-care septămână ra qi fixă, sub preşe
dinţa celui mai vechiu, pentru a trata toate aface
rile serviciului comun . Serviciul exterior al atelie
relor depinde de administraţia centrală. 

Rusia 

Afară de drumul de fer transcaspian şi cele din 
marele ducat al Finlandei} directiunea tutulor că-, 
ilor ferate rusesci cu tracţiunea mecanică depind 
de ministerul căilor de comunicaţie. Departamentul 
drumurilor de fer din acest minister este însărcinat 
s5. supravegheze companiile private şi să se ocupe 

cu chestiunile de ordin general ş i direcţiunea dru
m urilor de fer ale statului e însărcinată special
mente cu administraţia linielor exploatate de guvern. 

Chestiunile relative la organisarea drumurilor 
de fer în Rusia) la regulamentarea exploatărei şi 

a raporturilor lor cu publicul, precum şi grija de 
a interpreta şi de a complecta statutul general al 
drumurilor de fer ruse, sunt de competenţa con
siliului afacerilor de că i ferate, presidat de mi
nistrul c.ăilor de comunicatie. , 

Proiectele cele mai importante din punctul de 
vedere al însemnătăte i lor economice si al costului , ' 
lucrărilor sunt examinate de c.onsiliul de ingineri. 
Preşedintel e acestei instituţiuni tecnice superioare 
din ministerul căilor de comunicatie este numit 

' 
de puterea s upremă. 

Cercetarea unor anumite cestiurii de ordin ad
ministrativ ş i economic este încredinţat consiliului 
ministerului căilor ele comunicatie. Afacerile reia-, 
tive la stabilirea tarifelor şi la repartisarea parţi

lor ce revin diferitelor drumuri de fer cai·i au par
ticipat la un acelaş transport, sunt examinate la 
ministerul de finance de ·către departamentul a
facerilor de căi ferate, de către comitetul tarifelor 
si ele către consiliul afacerilor de tarife. , 

Controlarea dărilor de seamă precum şi con
trolul efectiv a unor linii private şi al tutulor dru
murilor de fer ale Statului, se face direct de or
ganele locale şi ele administraţia centrală impe
rială a controlului . ln ceea-ce priveşte poliţia, tran
sportul poştei şi agenţilor săi , i serviciul telegrafic 
al Statului, drumurile ele fer au şi relaţiuni cu mi
nisterul de interne. 

Result:t din aceast:''t cxpuner că drumuri! ele 
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fer în Rusia, deş i sunt subordonate ministerului 
căilor de comunicaţie, mai au raporturi forţate ş i 

cu mul te alte instituţiuni ale Statului. 
Organu l central de administraţie ale fie-cărei 

linii, închiriate sau aparţinând unei companii pri
vate, este consiliul de administraţie al societăţei . 

La liniile guvernului el este înlocuit de direcţia 

drumurilor de fer ale Statului . Organul adminis
trativ şi executiv este, pentru fie-care drum de 
fer, direcţiunea liniei . 

Cestiunile si afacerile cari interesează toate dru-
' 

murile în general sau numai un oare-care numer 
dintre ele , sunt mai toate discutate în adunările 

represintanţilor drumurilor de fer. 
Drumurile de fer ale Statului .- Ministerul are 

direcţiunea superioară a drumurilor de fer în ceea
ce priveşte supravegherea generală , m ăsurile re
lative la regularitatea si la securitatea circulatiu-

' I 

nei şi la reglementarea raporturilor cu publicul. 
Organele superioare ale ministerului căilor de 

comunicaţie , cari au a trata chestiunile relative la 
drumuri de fer sunt: I) Consiliul afacerilor de dru
muri de fer. 2) Consiliul ministerului. 3) Consiliul 
inginerilor. 4) Departamentul afacerilor de drumuri 
de fer a vend cinci divisiuni şi patru comitete con
sultative tecnice şi anume: divisiunile administra
tive, de întreţ in ere şi de recepţie, de mişcare, tec
nică şi a condiţiunilor de transport şi comitetele 
podurilor ş i lucrărilor de artă , construcţiunilor in
stalatiunelor semnalelor si în fine materialului mis-

' ' ' 
cător. 5) Administraţi a drumurilor de fer ale sta-
tului coprînzend nouă servicii : Secretariatul , divisi
unea tecnică, divisiunea de exploatare, divisiunea 
comptabilităţei, divisiunea comercială , divisiunea 
economatului, divisiunea compturilor, divisiunea 
contenciosului si serviciul sanitar. 

' 
Supravegherea generală a drumurilor de fer 

private ale statului o face inspecţia drumurilor de 
fer. De acelaş minister depinde inspecţia usinelor, 
însărcinată cu controlul furniturilor făcute. 

Reţeaua linielor statului este împărţită în direc
tiuni locale avend un serviciu central si servicii ex-
' ' 
terioare. 

Administraţia centrală e compusă din secţiile 

următoare : Secretariat, mişcare, întreţinere, trac
ţiune şi ateliere, economat, serviciu comercial, ser
viciu sanitar şi contencios. 

Cu efectuarea serviciului exterior inspectorii de 

mişcare, inspectorii de tracţiune şi capii de dis
t a nţe pentru întreţinere . 

Pe lângă fi e-care direcţie locală funcţionează sub 
preşedinţa directorului, un consiliu de direcţie com
pus din capii de serviciu al calei ş i clădirelor, al 
exploatărei şi al tracţiunei. Afară de aceasta mai 
este ş i un oficiu de control, depinqând de controlul 
Imperiului care este însărcinat cu ex aminarea bu
getelor, a veniturilor şi cheltuelilor, a cererilor de 
credit, a recepţiunei şi întrebuinţărei materialului, 
a revisuirei inventărilor, a operaţiunilor de adju
decarea pentru furnituri şi lucrări . 

Drumuri de fer private - Principalele dife
rin ţe între organisaţia administraţiei drumurilor 
de fer private şi aceia a drumurilor de fer ale sta
tului sunt următoarele: 

In capu lor se află un consiliu de administraţie, 
ales de acţionari, care este responsabil în acelaş 

timp şi faţă de acţionari şi faţă de guvern. 
Directorii locali sunt numiţi de guvern dintre 

candidaţii presintaţi de societate, ei sunt conside
rati ca functionari ai statului si figurează în această 

' ' ' 
calitate în cadrele ministerului căilor de comuni-
caţie. Comptabilitatea e ţinută conform regulelor ge
nerale ale comerciului, iar nu conform cu normele 
prescrise la comptabilitatea administraţiilor statului. 
Dări!e de seamă şi proiectele de buget trebuie to
tuşi să fie presintate în forma generală adoptată 

pentru drumurile de fer ale statului. 
Din punctul de vedere economic, administratiu

nile private depind si de actionari ca si de stat care 
1 I l 

. şi-a reservat dreptul de a examina bugetele lor 
prin comisiuni compuse din membri ai ministerului 
căilor de comunicaţie, ai ministerului de fi.nane~ şi 

ai controlului Imperial. 
In ce priveşte partea tecnică, administraţia este 

respunqetoare, către ministrul căilor de comuni
caţie, de starea generală a calei, a lucrărilor a clă
dirilor si a materialului miscâtor. 

' ' 

Serbia 

Reţeaua drumurilor de fer sârbesci este admi
nistrată de o direcţie formând o administraţie spe
cială pusă sub controlul ministerului de lucrări 

publice. 
Toate cestiunile de ordin general, precum ela

borarea reglementelor, tarifele, orariele trenurilor 
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numirile, adjudicările pentru lucrări şi furnil uri etc. 
sunt supuse aprobărei min!sterului. 

Direcţiunea este subîmpărţită în următoarele opt 

sectiuni : 
' 

Serviciul general, comptabilitatea, economatul, 

controlul veniturilor, tarife, mişcare, construcţiune 

şi întreţinere, maşini. 

In capul administraţiunei se află un director a
sistat şi înlocuit, în cas de absenţă , de un inspector · 
general. 

Directorul, inspectorul-general, capii de secţii 

şi doi raportori, unul pentru chestiile juridice, cel
alt pentru afacerile sanitare, compun un comitet 
executiv al drumurilor de fer, chemat să'şi dea 

avisul asupra tutulor cestiunilor de personal , asu
pra afacerilor de serviciu de uă oare-care impor
tanţă, concernend mai multe secţiuni ; asupra pro
iectului de buget anual şi, în genere, asupra tutu
lor cestiunilor care 'i sunt supuse de director sau 
de unul din membrii comitetului. 

Pe lângă aceasta mai există, ca corp consulta
tiv, pentru chestiile relarive la tarife, un comitet 
de tarife. Tot ce concerne serviciul exterior se 
află concentrat în mâinile directiunei . Nu există 

' 
inspecţiuni exterioare sau sub-direcţiuni. Capii gă-
rilor execută ordinele ce primesc de la direcţie. 

Pentru întreţinerea calei, liniile sunt împărţite în 
secţii} în fine depositele fac serviciul tracţiunei. 

Spania 

Toate liniile, în Spania sunt concedate la com
panii private, supuse cotrolului ministerului de lu
crări publice . Dou[t biurouri ale uneia din direc
ţiunile acestui departament se ocupă, unul de ches
tiunile relative la concesiuni ş i la construcţia linii
lor , cel-lalt de cele care concernă exploatarea. Uă 
secţie a consiliiului consultativ a drumurilor de fer 
are în atribuţiunile sale inspecţia technică şi admi
nistrativă a liniilor în exploatare si în constructie. 

' ' 
Reţeaua liniilor span iole e împărţită în şase d[-
visiuni de control; în capul fie-cărei din ele se 
află un inginer cap, asistat de un personal nu
meros de ingineri civili ş i de ingineri mecanici de 
inspectori-generali şi speciali, de comisari , etc. 

Chestiunile de construcţia liniilor, aprobarea 
proectelor generale de lucrări şi proectelor spe
ciale de gări şi lucrări de artă, confecţionarea re
glementelor de exploatare şi de tarife. chestiunile 

219 

relative la parcul materialului mişcător, aprobarea 
orarielor trenurilor si a mesurilor de luat din 

' 
punctul de vedere al siguranţei etc., constituesc 
principalele atribuţiuni ale ministerului de lucrări 

publice. 
Dacă considerăm organisaţia administrativă a 

celor trei principale companii ( <lrumul de fer Nord 
Madrid-Saragossa Alicante şi Andalusia), găsim în 
capul admi nistraţiei ; un consiliu de administraţie 

delegând cea mai mare parte a puterilor sale unuia 
sau mai multor comitete si unei directiuni. 

' ' 
Din punctul de vedere al administraţiunei cen-

trale, serviciele sunt în genere, foarte sub-împărţite. 
Ast-fel sunt patru-spre-c;lece sub-divisiuni la direc

ţia drumurilor de fer Nord (secretariat, personal, 
contencios, comptabilitate centrnlă , comptabilitatea 
materialului si tractiunei, controlul cheltuielelor, , ' 
casieria centrală, serviciul comercial} controlul ve-
niturilor, serviciul medical , serviciul mişcărei, ser
viciul de reclamatiuni ; serviciul tract '. unei si servi-

, ' ' 
ciul întreţinerei ). 

La drumul de fer Madrid-Saragossa-Alicante, e 
uă direcţiune generală coprinc;lend serviciele secre
tariatului, comptabi lităţei generale şi casieriei, al 
contenciosului , al minelor şi serviciul medical, şi 

uă sub-direcţiune reunind serviciile de întreţinere, 

de material si tractiune, de exploatare si de con-, ' ' 
structii. 

' 
Direcţiunea generală a drumurilor de fer din An-

dalusia are divisiunile următoare : secretariat, con
tencios, comptabilitate generală şi casă, serv1cm 
comercial, serviciu de mişcare, material şi trac
ţiune, întreţinere, serviciele mgaasinelor. 

Din punctul d ~ vedere al serviciilor exterioare, 
liniile su nt, în genere, împărţite în inspecţiuni de 
exµloata re, inspecţiuni de tracţiune şi divisiuni de 
întreţinere depindând de serviciele centrale. 

Suedia 

In Suedia, toate afacerile administrative cari nu 
sunt considera te ca destul de importante pentru a 
fi tratate şi decise înai ntea Regelui , i prin Rege, în 
consiliu, sunt încredinţate unor direcţiuni regale, 
cari, după instrucţ iile date de Rege fie căreia din 
ele, exercită aceiasi putere administrativă ca si mi-

' ' 
niştr !i din cea mai mare parte din cde alte state 
europene. 

Din acest f::tpt res11lt:'i că dir cţiun a drnmuri-
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de fer ::ile statului, în Suedia, are o autonomie, o 
libertate de acţiune ş i puteri cari nu se găsesc 

aiurea. 
Direcţiunea numesce ş i revocă tot personalul. 

Efectivul personalului din fie care ramură de ser
viciu este fi xat de Rege, în consiliu, după propu
nerea directiunei. 

Bugetul t~u este supus parlamentului ci pre-
sentat aprobărei Regelui. 

Tarifele generale sunt de asemenea decretate 
de Rege . 

Pentru toate afaceril e de serviciu, direcţiunea 

are plina şi întreaga libertate de acţiune. 

Creditele pentru cheltuielele de instalări noui şi 

cumpărare de material mişcător sunt votate de Par
lament. 

Direcţiunea generală coprinde patru servicii : 
Casa de statistică , materialul, atelierile şi tracţiu

nea, calea şi cl ă dirile, mişcarea şi tarifele. 
In capul fie-cărui serviciu este câte un director 

şi directorul general este capul întregei adminis
tratiuni. 

' 
Liniele sunt împărtite în trei sectiuni si în fie-

' ' ' 
care din ele se regăsesce aceiaşi imparţire a ser-
vicielor executive ca si la administratia centrală. 

' ' 
adică: 

Material, ateliere şi tracţiune, cale clădiri, miş-

care tarife. Fie-care ramură de serviciu este con
dusă de un sub cap care nu depinde de cât de
directorul serviciului corespunqetor din adminis
tratia centrală. 

' 
Nu există instituţiune specială pentru controlul, 

companielor private. 
Supravegherea calei este încredinţată diercţiune 

regale de poduri şi şoEele, şi controlul exploată 

rei este exercitat de direcţia generală a drumuri
or de fer ale statului. 

Consideraţiuni generale 

Vom examina succesiv : 
I. Direcţiunea ; II . Organisarea servicielor de ad

ministraţia centrală ; III. Organisarea servicielor 
exterioare sau regionale; IV. Instanţele superioare 
(intervenţia şi controlul statului, consiliele de ad
ministraţie, comitetele de direcţiune, etc.). 

I. Direcţiunea. - Direcţiunea superioară a tu
tui or servici el or dintr' o administratiune de dru-

' muri de fer este încredinţată, afară de rari excep_ 
ţiuni, unui cap unic, purtând titlul de director, de 

director general sau de preşedinte al direcţiune i. 

Aşa dar principiul unei direcţiuni unice pare 
generalminte admis . 

Puterile conferite acestui cap sunt mai mult 
sau mai puţin întinse ; vom avea ocasiunea să 

vorbim mai departe de legăturile ce are cu instanţele 
superioare ca ministere, consilii de administraţie, co
mitetile de direcţiune sau altele; vom examina, de 
o cam dată, atribuţiunile sale din punctul de ve
dere de dirigere servicilor puse sub ordinele sale 

Suntem în prezenţa a doă sisteme: I) Direc
torul tratează direct, cu capii de servicii ale di
feritelor departamente, toate afacerile cari trebue 
să fie supuse aprobărei sale : 2) Directorul trebue, 
tot-d'a-una, să ia avisul unui consiliu de direcţiu
ne compus din capii de servicii. Afacerile sunt 
tratate în conferinţe cu caracter sau simplu con
sultativ sau deliberativ. 

Une-ori directorul sau preşedintele direcţi unei, 
pe lângă înalta supraveghere a întregei gestiuni 
a afacerilor, mai are si directiunea efectivă a u-

' ' 
nui departament al administraţiunei centrale. 

Partisanii primului sistem invoacă principiul u
nităţei de direcţiune, necesitatea unui singur co
mandament, partisanii celui de al doilea sistem, 
recunoscând totuşi justeţa acestei apreciaţiuni, o 
temperează argumentând că un singur om nepu
tând avea cunoscinţe universale şi o egală com
petenţă pentru serviciele multiple şi de ordin aşa 
diferit cari constituiesc o administratiune de dru-

' 
muri de fer, este natural de a avea pe lângă di-
-rector si un consiliu de administratiune în care 

' ' 
toate afacerile de o oare care importanţă, - şi 

mai toate sunt de acest fel - să fie examinate 
în comun şi după importanţa mai mare sau mai 
mică ce se dă acestui principiu; aceste conferinţe 
sunt sau consultative, sau deliberative, opiniunea 
majorităţeI avend un caracter obligatoriu. Ei mai 
invoacă încă, spre întărirea opiniunei lor, ca multe 
cestiuni interesând mai multe servicii de odată 

este logic ca ele să fie tratate în comun de păr

tile interesate si că este folositor de a se lua si 
> I J 

avisul membrilor directiunei. 
' 

De sigur, toate aceste raţiuni sunt puternice, şi 
lăsând la o parte că cutare sau cutare soluţiune 
poate s ă fie dictată de consideraţiuni speciale dacă 
privim discuţiunea numai din punctul de vedere 
al principielor, nu s'ar putea întoarce argumen-
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tele contra acelora chiar cari le învoacă, şi mat 
întâiu de toate nu s'ar putea face o critică fun
damentală ? Sistemul de al doilea ia or ce spirit 
de iniţiativă, or ce respundere indivi duală, fie-care 
putend să se retragă în dosul opiniunei unei ma~ 
jorităţL 

Nu se face oare şi o ideie greşită asupra atribu-
ţiunilor unui director? Nimeni nu s'a gândit nici 
o dată să exige de la un cap de orhestră să cânte 
singur toate păţile unei simfonii : nu se contestă 
cu toate acestea, necesitatea unui cap de orhestră. 
De ce să se pretindă mai mult de la un director? 
Si dacă se recunoaste că diversitatea servicielor 

I I 

unei administratiuni de drumuri de fer necesită 
' 

specialităţi, că cestiunile administrative, financiare, 
comerciale, cestiunile relative la material şi trac
ţinne1 la exploatarea tecnică, la întreţinere şi la 
construcţiune trebue să fie tratate de oameni spe
ciali, de ce să se admită , de altă parte, competinţa 
unei conferinţe compusă din capii servicielor de or
dine absolut diferit, în toate materiele supuse la 
această conferintă ? 

I 

Nu este mai raţionat să se lase fie-cărui cap 
direcţiunea şi respunderea serviciului sen ? 

Această n'are el, în personalul superior din de
partamentul seu, un consiliu natural şi realmente 
competinte. 

Dacă o cestiune atinge diferite servicii nu poate 
lua avisul colegilor sei interesaţi şi să supuie casul 
directorului, care poate aprecia, după ce a ascul
tat diferitele părţi. - fără ca pentru aceasta să 
se stabilească în prindpiu că afacerea trebue să 
vină în conferinţa în care majoritatea membrilor 
n'are competinţa cerută? 

S'ar putea spre a se demonstra fundarea aces
tor opiniuni, cita exemplu unor conferinţe cari, 
chemate la început să se pronunţe asupra tutulor 
afacerilor, au 'fezut că nu resolvă de cât chesti
uni de personal; unor administraţiuni cari, după 
ce au avut comitete de direcţiune, şi nu înţele-

geam prin această expresiune uă delegaţiune a 
consiliului de administraţie, dar uă direcţiune com
pusă din mal mulţi directori (trei în genere). Re
nunţând la acest sistem şi revenind la acela cu 
director unic. 

Se poate de asemenea obiecta că opiniunea 
contrariă are raţiunile sale, de oare-ce este ad mi. · ă 
de uă mulţime de administraţiunî. Totuşi credem 
că, atunci când circum tanţele o permit, principiul 
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responsabilităţei trebue să fie principiul dominat , 
şi că azi ce repundere, este a .._inplica în acelaş 

timp libertatea şi mijloacele de acţiane. Capii di
feritelor departamente, în limita puterilor ce le sunt 
date de director, trebue să aibă directiunea si res-

' ' 
punderea servicelor ce le sunt încredinţate, natura 
funcţiunilor lor pretinqend un spirit de iniţiativă 

a cărui manifestare de ar fi împedicaţă s'ar causa 
multe inconveniente. Misiunea unei perfecte ar
monii între servicii de unitate de vederi, aparţine 
directorului, acesta conduce, cu colaborarea capi
lor de serviciu. Rolul seu este de a cunoaste ne-

' 
cesitătile servicielor si de a căuta miJ·loacele de a 

' ' 
le satisface la timp, de a ţine1 balanţe egală între 
toate organele, de a veghia ca toate să concure 
pentru un acelaş scop, o bună exploatare de a 
ridica moralul. 

Dacă mai adăogărn că el este intermediarul na
tural intre direcţia şi autorităţile superioare, con
siliele de administraţie, ministerele sau altele, mi
siunea sa este destul de grea pentru a nu mai 
fi nevoie să ne gândim a'i atribui ~funcţiuni univer
sale cari sunt naturalmente şi de drept între ca
pii de servici ai administraţiunei . Este o descen
tralisare de puteri şi de atribuţiuni care este ne
cesitată de însăsi forta iucrurilor. 

' ' 
IL Organisarea servicielor de administra/ie cen

trală.-De si există o mare varietate de sisteme 
' 

se regăsesce peste tot tendinţa de a grupa îm-
preună serviciele de acelaş fel, se ajunge ast-fel 
la un numer mai mare sau mai mic de secţiuni, 
<lupe cum se voes:::e a se reuni acela ~ari au oare 
can relatiuni între ele sau a se face o subdivisiune 

' 
pentru fie-care serviciu. In unele ţeri, este nevoia 
să se ţină socoteală în modul de organisare, de 
deosebirea c~re se face între per sonalul technic 
si cel administrativ. 
' 

Funcţiunile superioare, chiar cele de directori, 
sunt ocupate fie de ingineri , fie de persoane cari 
n'au făcut de cât studii administrative sau de drept. 
De aci preocupaţia de a stabili o clasificare a a
facerilor cari în practică este foarte greu să se 
observe, căci în realitate este foarte greu să se 
tragă o linie de despărţire bine distinctă. Fără a 
insista mai mult asupra acestui punct pe care ne 
mulţumim a'l semnala numai, dacă trecem la im · 
părţirea servicielor, ele sunt cel puţin în num vr 
de trei. 
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In acest cas, prima secţiune coprinde secreta
riatul, afacerilor de ordin general, comptabilitatea, 
serv iciul casieriei, afacerile de personal, conten
ciosul etc. A doua secţiune coprinde . mişcarea , 

tracţiunea, serviciul comercial, tarifele,rec\amaţiunile, 

controlul veniturilor etc. A treia centralizează toate 
serviciele tecnice, adică întreţinere , a lucrărilor de 
construcţie, materialul mişcăt0r şi atelierele. 

Uneori serviciele de miscare, de tractiune si de 
l I l 

ateliere nu formează de cât uă singură divisiune 
numită a exploatărei, pe când serviciul comercial 
(manipularea comercială, tarife şi reclamaţiuni) 

formează altă divisiune. Controlul veniturilor şi re· 
visuirea caselor constitue de asemenea une-orI o 
divisiune specială . In fine, urmărind ideia de îm
părţire, se ajunge a se separa toate serviciele pre
cum : secretariatul general şi personalul, comp
tabilitatea contenci osul , serviciul medical, mişcarea , 

tracţiunea, materialul mişcător ş i atelierele, econo
matul , întreţinerea ş i lucrăril e, tarifele, controlul 
veniturilor, reclamaţiunile, etc. 

Se pot for mul a obiectiuni tot asa de bine contra · 
l l 

unei prea m~ri concentrări ca ş i contra unei prea 
mari împă rţiri. 

In adever, în primul cas . eşti condus, de e
xemplu, să reuneşci servicii care, sub denumirea 
de tecnice, sunt totu ş i de ordin foarte diferit şi 

cer aptitudini ş i cunoşcinţe speciale, precum: 
întreţinerea şi lucrări de uă parte, tracţiunea, 

materialului mişcător ş i atelierele, de altă parte . 
Dacă, sub numele de exploatare, se înţelege a

tât mi şcarea cât şi tracţiunea, serviciul materialu
lui mişcător şi al atelierelor, nu ne găsim într'o 
situ aţiune analoagă, şi ce devine atunci principiul 
divisiunei competintelor? Căci, curioasă anomaliă 

de observat, tocmai în ţerile în care se întâlneşte 
cea mai mare grijă a specialităţilor , se găsesc a
ceste împărţiri. 

Une ori la serviciul de mişcare este anexat nu
mai acela al tractiunei limitat la du~erea trenurilor. 

I 

Capi] depositelor depind de serviciul mişcărei pen-
tru întrebuintarea locomotivelor si de serviciul ma-

' ' 
terialului ş i al atelierilor pentru buna întreţinere 

Şi reparaţiunea maşine lor în deposite. Oare nu se 
dă ast-fel naştere la conflicte de atribu ţiuni ş i nu 
este inconivent de a avea un personal depin9e
tor de mar mul ţi capi şi, prin urmare, primind 
ordine cari adesea ori pot să fi e contracditorii ? De 

altă parte, dacă pentru a evita aceste inconveni
ente împingi prea departe divisiunea servicielor, 
cari adesea în defectul contrariu . Se împart servi
cii le cari mereu au fortamente relatiuni între ele 

I l 

si aceasta în detrimentul armoniei şi chiar a dis-
' 
ci plinei. 

D e sigur controlul veniturilor s. 1. prin impor
tanţa sa, justifică o împărţire specială, dar nu 
exige şi nişte raporturi constante cu personalul 
gărilor care este sub ordinele directe ale serviciu
lui de mişcare? De aci nasc dificultăţi şi plângeri 
adesea fond ate. Cutare explicaţiune cerută de con
trolul veniturilor e dată incomplectă sau târziu, 
cutare cercetare e reu interpretată ~i personalul 
are tot-d'a-una tendinţa să se sustragă de la or
dinele ce nu emană de la acei pe cari nu'i con
sideră de capii sei imediaţi. Ace!aş defect se poate 
semnala si contra serviciului de reclamatiuni, dacă 

> I 

constitue o secţiune specială. Importanţa ce are 
elaborarea tarifelor justifică de asemen6'a preocu
parea mai multor administraţiunl de a face un 
serviciu special : dar de altă parte, aplicarea tari
felor este densa de o maI mică importantă? si 

I l 

când e vorba, fie de calcularea taxelor în trafi-
curile locale sau directe, fie de verificarea lor, 
serviciul exploatărei nu este el continuu şi forţa

mente în chestie? Toate aceste consideratiunI au 
) 

părut destul de puternice pentru a determina pe 
unele administraţiunI să creeze o divisiune specială, 
dar nu independentă de tarife, şi de a o anexa 
la secţia exploatărei. 

· Tot ast-fel a face o divisiune a parte din trac
ţiune, limitată la serviciul locomotivelor şi deposi
telor, este a te expune forţamente la unele in
conveniente şi în primul 1 oe la acela de a avea 

două servicii de reparaţiunea maşinelor . 

In ce priveşte serviciul Economatului se găsesc 
mai multe sisteme : unele administraţiuni au un 
economat general, însărcinat cu furnisarea pentru 
toate serviciile; alte, fără a face uă divisiune in
dependentă, o anexează, cu aceiaşi destinaţiă, pe 
lângă alt serviciu, în genere pe lângă al materia
lului şi al atelierelor ; unele lasă fie-cărui serviciu 
grija de a veghea asupra aprovisionărei cu materialul 
ce 'ieste necesar, având un economat comun numai 
pentru furniturile de biurou, imprimatele, formu
larele etc. - Alte ori este un sistem mixt, între
ţinerea avend a se ocupa de furnisarea materia-
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luluI său de superstructură a caleI ş1 serviciul 
magasielor generale fiind alipit de cel al mate
rialului. 

Avantajele invocate de partisanii primului sis
tem, adică mai ales unitatea de serviciu, nu pare 
a fi căpătat multe aprobări, căci în genere este 
adoptat sau sistemul mixt pe care l'am menţionat, 
fie acela de a lăsa fie căruI serviciu grija de a 

. . . 
se aprov1s1ona smgur. 
Dacă considerăm toate ramurile de serviciu cari 

constituesc o administraţie de drumuri de fier, se 
poate zice că unele dintre ele presintă o afinitate 
naturală, care, observată, ar conduce la următoa
rea împărţire: r 0 Sunt servicii pur administrative 
precum secretrariatul general, comptabilitatea, şi 

financele, contenciosul, etc. 2° Este apo] o serie 
de servicii cad avend nevoie de un concurs mu
tual şi în aceeaşi ordine de idei, poate să fie gru
pate împreună sub denumirea generală. de exploa
tare ast-fel sunt mişcarea, afacerile comerciale, 
reclamaţiunile, controlul veniturilor, tarifele, etc. 
3° Chestiunile relative la materialul mişcător şi la 
tracţiune, prin specialitatea chiar a cunoştinţelor 

pe care le exige, justifică un serviciu special; 4° 
Tot ast-fel este si cu întretinerea calei si con-

' I l 

structiile. 
' 

Ast-fel, lăsând de o parte condiţiunile speciale 
cari justifică ori ce altă împărţeală şi punându-ne 
dintr'un punct de vedere teoretic, s'ar putea zice 
că impărţirea naturală a servicielor administraţiu
nii centrale ar fi urmetoarea: I) Administraţia ge
nerală, 2) Exploatare, 3) Material de tracţiune, 

4) Cale şi lucrări. - Fie· care din aceste secţi

uni putând avea un numer mai mare sau mai mic 
de subdivisiuni 

Această împărţire, la care suntem conduşi prin 
consideraţiuni, am putea zice pur teoretic, pare 
câ este sancţionată şi de practică, de oare-ce o 
găsim adusă de un mare numer de administraţiunI 
şi mai ales de administraţiunI cari ocupă rîndul 
întâi din punctul de vedere al desvoltărei, al im
portanţei şi al bogăţiei reţelelor. 

Ill. Organisarea servicielor exterioare sau 
regionale. - Ne aflăm în faţă a doă sisteme 
de organisaţie bine distincte; în primul, sub ra
portul servicielor executive-adică a celor ele 
exploatare, material şi tracţiune , întreţinere şi 

construcţie , - liniele unei reţele sunt împărţite 

în circumscripţii, şi executarea şi supravegherea 
servicielor sunt încredinţate unor agenţi purtând 
titluri diverse de inspectori de mişcare sau de 
exploatare, de inspectori de material şi de trac
ţiune, de capi de divisie de întreţinere, etc. Dacă 
uneori serviciul materialului pe liniie este distinct 
de al tracţiunei, dacă în loc de divisiuni de în
tretinere cu sectii şi subsectii, nu sunt de cât 

' ' ' 
secţii, dacă serviciul întreţinerei este unit cu cel 
de lucrări sau nu, dacă pentru controlul venitu
rilor sunt agenţi speciali, acestea sunt detalii de 
organisaţie. Dar principiul este că fie-care serviciu 
executiv are organe regionare, independente unele 
de altele şi puse sub ordinile servicielor centrale 
corespondente. 

Pe lângă aceasta, nişte inspectori ataşaţi la 
adminitraţia centrală au m1smnea să inspecteze 
serviciele regionale. 

Al doilea sistem este cu totul altul: Plecând 
de la ideia cj, imediat ce o reţea, aparţinând unei 
aceleaşi direcţiuni, atinge o desvoltare mai mare 
ca lungime şi ca trafic, nu se mai poate conduce 
de la centru serviciele exterioare şi trebue să se 
descentralizeze serviciele în interesul mersului 
regulat şi repede al afacerilor s'a împărţit reţeaua 
în mai multe oficii de exploatare independinte 
unele de altele, dar depinqend <le administraţia 

centrală, ş~ aceste oficii de exploatare au executarea 
şi supravegh~rea tutulor servicielor active ale 
regiunei. - Acest sistem, din puntul de vedere 
teoretic, presintă neapărat o parte atrăgetoare şi de 
aceia şi are destui partisani. Dar în practică aplicarea 
lui n'a dat resuita tele ce se aşteptau şi în loc de o des
centralisare, s'a ajuns la o şi mai mare ce~tralisare, 
s'a creat un organ administrativ mai mult, în de
trimentul expedierei repede a afacerilor şi a unui 
control efectiv. 

N'am putea invoca alte argumente mai puternice 
pentru susţinerea aserţiunei noastre, de cât moti· 
vele desvoltate în faţa Parlamentului prusian, de 
către ministru de lucrări publice, pentru suprima
rea oficielor de exploatare. După ce a arătat că a
tunci când în I 880 s'a creat organizarea drumu
rilor de fer în Prusia, a fost nevoiă să se ţie seamă 

de condiţiunile speciale create prin rescumpărarea 
drumurilor de fer, şi că în multe părţi a trebuit 
să se admită consid eraţiuni istorice, interese gene
rale şi locale, de unde a resultat împărţirea actu-
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ală a reţelei În I r direcţiuni şi 7 5 oficii de ex
ploatare, d-l de Thielen, demonstră că ace leaş i 

motive ne mai existâ nd astă-z i , se impune o schim

bare de organisaţ i e. 

- « Există, a zis densu l, oficii de exploatare cari 
au reţele va riând între I 70 ş i 450 klm. ş i direc
ţiuni a căror lung ime de linii variază de la 1,300 
4,000 k lm. Această disproporţie n'a fost motivată 
n primul rând intenţiunea traficu lui, ci de con

sideraţiuni istorice. Este evident , pe de altă parte, 

că dacă oficiele de exploatare de 450 klm. ş i di
recţiel e 4,000 pot fi ad ministrate cu succes, exis
tenţa oficielor de r 70 klrn. ş i a direcţiun ilor de 

r,300 nu poate fi justifica te din puctul de ve
dere economic. Experienţa facută în timp de patru
spre-zece am a demonstrat că districtele cele mari 

nu sunt mai reu ad ministrate de cât cele m1c1, 

din contra .... 
«lmpărtirea ad minis tratiei in trei mstante: mi-, ' , 

nister, direcţia ş i ofiicii de exploatare complică me-

canismul şi causează cheltueli mari; a fost nec.e
sar din causa dificultăţilor de luarea în stăpânire 

a linielor de că tre stat, dar asta-zi presintă incon
veniente cari întrec avantagiele . Nu încape îndo
ială că ea a provocat mărire consid erabilă a co
respond enţe i . Nu e mai puţin adeverat că împărţi
rea puterilor ş i respunderei a avut consecinţe fu 
neste asupra întrege! cestiuni. T ocmai serviciul de 

exploatare, mai puţin de cât ori ca re altul, poa te 

să admită o ast-fel de împărţire de atribuţiuni ş i 

de răsp'Jndere. Iniţiativa personală ş i sentim entul 
respunderei determină succesul. 

«Pentru aces te motive, g uvernul crede că trebue 
simplificat sistemul de administraţie ş i că simplifi

carea trehue să constea în suprimarea ofiicielor de 
exploatare. Nu poate să fie nici o vorbă care din 
cele doue instante executive trebue suprimată· sin-

, ' 
g ura care poate să dispară este oficiul de exploa-

tare, Di strictul seu este prea mic ca să poată să 
îngrijească cu succes interesele serviciului ş i tra
ficului. 

«Nici un oficiu nu poate lua o măsură de oare
care importanţă fără a se pune în corespondenţă cu 

alte oficii sau fără a recurge la aprobarea direc ţiunei. 
D e altă parte, în cele mai multe casuri, direcţiunile nu 
pot lua nici o densiune, fără a cere un rapor t oficiu
lu\ de exploatare: se perde as t-fel mult timp ş i 

şi re cheltu eşte multe parale fără avantagiu apre-

ciabil pentru administraţiune. Este evident de a
semenea că multe din cestiunile locale nu pot să 
fi e regulate chia r de direcţiune, de unde necisita
tea unor organe locale pentru efectuarea acestor 

servicii locale. Aceste organe trebue să fie cât 
mai independente posibil. Ele trebue să primească 
niş te in s trucţiuni clare şi precise ; în limita pute
rei ce li se va conferi; ele vor a vea toată res

punderea, dar vor fi însă autorisate a lua măsurile 
pe cari le vor crede necesare. 

Un alt membru al Parlamentului, în aceeaş i şe · 

dinţă . se exprimă ast-fel: «D efectul capital al ad
minis traţiunei actuale, residă în faptul că oficele 
de exploatare au devenit, în realitate nişte mici 

direcţiuni. Aceasta n'a fost intenţiun ea care a pre
sidat la crearea lor. Dar aceste ofiicii avcnd atri· 
buţiunile unei prime istanţe administrJ.tive, n'au 
mai putut să se ocupe principalimente de servi
ciul executiv ; sunt prea încărcate cu corespon

denţe: redactări, rapoarte şi alte lucrări de biurou. 
Cu modul acesta, s'a creat şi alimentat spiri

tul biurocratic ce s~ manifestă prin rolul de mici di

recţiuni ce'ş i -au până la un punct, oficile de ex

ploatare. Dorinţa de a avea un contact mai direct 
între instanţele administrative ş i publicul n'a fost 
nici oda tă realisate de către oficiele ele exploa
îare cum s'ar fi vrut, de oare-ce ele nu sunt compe

ttinte în multe cestiuni care interesează publicul 

Dacă ast-fel sunt învinuiri le aduse unui sistem 
care a fost aplicat pe o scară mare, într'o perioadă 

pe patru-spre-qece ani, nu se poate qice că de fapt 
·este condamnat şi nu se poate da fără contestare 

prefe rinţa celui d'ântei care are pentru el sanc
ţiunea unei lungi practice în numeroasele ţeri în 

care este ap licat Cel puţin aceasta este opiniu
nea noastră . 

IV. instanţele superioare. Intervenţia şi contro
lul Statului . Consilii de administraţie . Comitete 
de direcţie, etc. - Reţetele de drumuri de fer , fie 
ele ale unor societăţi priv:ite sau ale Statului, şi 
texploatarea lor facă-se de către Sţat, de socie 
ăţi chiriaşe sa u propritare, ele depind tot d'auna

de una sau mai multe autorităţi superioare ale 
Sta tului, de ministerul de lucrări publice, de mini
sterul căilor de comunica tie de al financelor sau , 
al comerciului, de mai multe dintre ele sau de 
alte instituţiuni chiar ; aceasta depinde de regimul 
politic ş i ad ministraţia din diferitele. ţeri. 
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Dacă, in mod general, sta tul intervine ca re · 
presentatul natural al intereselor publice, dacă, 

în această calitate, el trebuie să se pronunţe a
supra stabilirei şi modului de cons trucţie al linie
lor, el are de asemenea de aprobat toate măsu
rile de exploatare de ordin general şi mai are 
misiunea de a'i apăra interesele tesaurului public 
când acestea sunt în joc. - Dar alături de acest 
rol, statul intervine mai mult sau mai puţin în
administraţia chiar a drumurilor de fer, clupe cum 
e vorba de reţele care 'i aparţin sau de cele conce_ 
date societăţilor private ; din potrivă, pentru dru
murile de fer private în lipsa organelor adminis
trative ale Statuiui, alte instanţe superioare sunt 
intrepuse între direcţie şi Stat. Suntem deci con
duşi a considera separat ambele casuri. 

I. Drumuri de fer private.- Ca instanţe supe
rioare, găsim pe Stat, consiliele de administraţie şi 
une ori nişte delegaţiuni ale consiliului de admi
nistraţie, numite de regulă comitete de direcţie. 

Lăsând la o parte cestiunile relative la construc
ţia unor linii noui, la concesiuni de reţele, pentru a 
nu ne ocupa de cât de cele concernând exploata
rea, Statul intervine în toate afacerile de ordin 
general, omologarea tarifelor, aprobarea orarielor 
tocmelilor şi reglementelor de transport etc, el 
exercită în plus, o supraveghere care se întind<:> 
de obiceiu asupra întreţinerei căilor şi a lucrărilor 
dependinte, întreţinerea materialului fix şi materi
alului mişcător, asupra efectuării lucrărilor de re-
facţie şi a lucrărilor complimentare, asupra com

punerei şi mişcărei trenurilor, asupra serviciului 
interior al gărilor şi la tutulor părţilor de exploa
tare tecnicei asupra aplicărei tarifelor, perceperea 
taxeior şi ori ce altă parte a exploatărei comer
ciale etc., el controlează în fine, gestiunea finan
ciară a companielor. 

Nimeni n'a contestat nid o dată, dreptul şi datoria 
Statului de a interveni în exploatarea drumurilor de 
fer, prea sunt în joc multe interese vitale ale state
lor pentru ca să nu i se reserve grija de a ve
ghia asupră-le. 

Dar dacă se consideră multiplicitatea formelor 
de îndeplinit pentru aceasta se naşte întrebarea 
dacă ea nu constitue un obstacol inevitabil la repe
dea expediare a afacerilor cari, pentru o adminis
traţie de drumnri de fer, mai mult ele cât pentru 
ori-care altâ: este o condiţiune cesenţială. 

Se invinuesc adesea companiele pentru compli
cata Io ~ organizaţie administrativă, marea lor biu
rocraţie Chiar dacă admitem că aceasta invinuire 
este fondată, nu este ea, în parte, o consecinţă 

a bucăţilor ce le sunt impuse, a memoriilor, a ra
porturilor, a pieselor de tot felul ce li se pretinde r 

Controlul Statului, fie cât de sever, nici o plân
gere ridicată în contra, n'ar fi legitimă, d;:ir dacă 
el se întinde la cele mai mici detalii de serviciu, 
dacă pentru ori ce cheltuială, ori-cât de mică ar 
fi ea, trebue o aprobare, ni se pare că se depăr 
tează de adevărata sa misiune ş i nu este oare lo
cul să semnalăm şi aci o contradicţiune r Nu se 
acuză zilnic soc etăţile private că înping economiile 
a extrem pen ru a distribui acţionarilor cât mai, 
mari dividente (de alminteri, drumurile Statului 
nu pot scăpa acestei acusări, căci numai expre
siunea variază, se zice că exploataţia este fiscală). 

Ce devinne atunci această trică exagerată de pro
digalitatea adm nistraţiunilor? 

Intervenţia Statului este indispensabil, contro
lul sau trebue să fie real şi eficace, dar se poate 
dori, în limitele permise de legile organice ale fie
cărei ţeri o simplificare a mecanismelor adminis
tative care exercită acest control în interesul unei 
prompte expediţiunei a afacerilor; ele nu trebue 
să fie o piedică la executarea normală a servi-
iului . · 

2. Consilie/e de administraţie. Studiând statutele 
după cari se conduc consiliele de administraţiă 

vedem. că toate urmăresc acelaş scop, să apere 
interesele acţionarilor, şi pentru aceasta consiliele 
sunt învestite cu puterile cele mai întinse pentru 
a<lministraţiunea societăţei . Această concentrare 
prevezută de statute, a întregei aciministi-aţiuni în 
mâinele consiţiului, este redusă în practică la pro
porţii mult mai mici. In adever, statutele dau în 
general drept consiliului de a delega uă parte din 
puterile sale une alte persoane, chiar afară din 
consiliu, această persoană este directorul companiei 
Une ori uă p::i.rte din atribuţiunile consiliului este 
delegata unei comisiuni aleasă din sînul seu şi 

care funcţionează îu mod permanent sub numele 
de comitet de direcţiune. La objecţiunea ce se 
poate ridica în contra introducerei unui organ su
perior în plus, se poate cu drept opune oare cari 
avantagii, unele chestiuni: s. e., pot fi mai repede 
regulate fără a aştepta uă convocare a consiliului, 
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co mitetul avend puterea a face aceas ta. Relativ 
la consiliele de adminis traţiă, nu putem zice alt 
ceva de cât că sunt un organ indispensabil în 
funcţionarea socie tă ţilor private . 

3. D rumuri de fer exploatate de stat. Sunt îm
pă rţite în mai multe direcţiuni sau sunt adminis
trate dP- u ă singură direcţiune, după întinderea re
ţelelor, după condiţiunile particulare create de res· 
cumpărarea d1·u 1nurilor de fer ş i formaţiunea re
telelor. 
' 

Când sunt mai multe direcţiuni ele pot fi inde
pendente unele de altele, dar depind toate de uă 
singură autorit2te superioară, un minister numit 
de lucrări publice, de căi de comunicaţie, de dru
muri de fer sau avend ori ce altă denumire după 
ţeri; une-ori pentru anumite cestiuni, fie financi
are, fie economice, intervine şi ministerul finance· 
lor. Alături de acest cas, care este cel mai sim
plu, se găsesce interpuse între minister şi direcţi
uni, alte instanţe, precum uă direcţiune generală 
de drumuri de fer, uă inspecţie generală având 
atribuţiuni tecnine, administrative şi de control, 
nişte consilii de administraţiă, în fine, sub diferite 
denumiri şi adesea aproape sinonime, se intâlnesce 
un numer de instanţe destul de mare. 

Ceea ce am spus acum se aplică de asemenea 
şi în casul unei direcţiuni unice pentru uă întreagă 
reţea, regăsim aceleaşi inestanţe superioare, cu ex
cepţiune, naturalimente, de direcţiune generală . 

Una din primele cestiuni ce s'au pus, este mo
dul de organisaţiă a administraţiunei reţelelor cari 
după rescumpărare, au atins nişte lungimi cari 
întrec cu mult pe cele mar vaste reţele ale socie
tăţilor private.- Este cert ca pe măsură ce se o
pera rescumpărarea, s'a trecut forţamente printr' o 
perioadă de transiţiune, nu s'a putut înlătura brusc 
tradiţiunile trecutului, a fost nevoia să se conserve 
administraţiile existente, remânend ca ele să se 
confunde în urmă, s'a ajuns a se creia nişte direc
tiuni presentând o mare varietate de luna imi de 
' b 

liniă, cu intenţia unei modificări viitoare; dar ideia 
dominantă şi asupra cărei se pare că toată lumea 
e de acord, este necesitatea, - de a se împărţi, 
de la uă limită oare-care, toată reţeaua în mai 
multe direcţiuni. 

Dar, acest punct admis, diverginţele de vederi 
se manifestă asupra mijlocului de a lega împreună 
acP.ste diferite direcţiuni, asupra unităţei d~ acţi-
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une ce trebu ~ să li se dea; de aci diversitatea 
in s tanţelor superioare pe care le găsim, datorită 

de asemenea ş i îndoitei preocupări de a ţine compt 
de rolul statului ca administator direct al drumu
rilor de fer şi ca representant al intereselor pu
blice.- Plecând de la acest principiu că mai 
a les această din urmă datorie incumbă statului, 
unele guvernăminte au lăsat direcţiunilor uă destul 
de mare libertate din punctul de vedere adminis

trativ propriu zis, reservându-şi mai ales afacerile 
de ordin general precum aprobarea instrucţiu

nilor şi reglementelor organice, examinarea bud
getelor, omolgarea ta:-ifelor, aprobarea orarielor 
trenurilor, a proectelor linielor noui şi lucrărilor im
portante, a contractelor de furnituri şi de lucrări 

trecând peste oare-care sume, etc. 
Prin natura chiar a cestiunilor supuse, de dife

ritele direcţiuni, aprobărei superioare, acestea tind 
deja către unitate de acţiune; dar, pentru a o face 
mai complectă, în loc de nişte noui instanţe ad
ministrative, cari presintă tot-d'a-una un mecanism 
complicat şi greoiu, a venit ideia de a se lăsa di
recţiunilor chiar, grija d'a realisa acest scop, prin 
crearea institutiunilor comune ca: Asociatiuni cari 

' ' 
să stabilească regulele şi principiile de construcţie 
şi de exploatare, cari să fixeze şi să unifice regu
lele prescripţiunile relative la transportul călăto

rilor, bagagelor şi mărfurilor, la unificarea şi a
plicarea uniformă a tarifelor; - ·- oficii pentru dis
tribuţia vagoanelor şi pentru decomptări etc . - S'a 
mers chiar mai departe în această cale: considerând că 
este uă seriă de cestiuni administrative cari nu ar 
putea fi tratate independent de una sau mai multe 
direcţiuni, cari cer din contră, uă soluţiune uniformă, 
s'a părut că ar fi avantagiu a le împărţi între di-· 
feritele direcţiuni cu misiunea pentru fie-care din 
ele de a fi în anumite cestiuni, administraţia gi
rantă a celor alte toate. 

Iată dar uă primă ordine de idei care a presidat 
la organisarea scrierilor şi care conduce la mini
rnuin de instanţe superioare. - Alte state au 
crequt din contră, că trebue să intervină mai 
direct în administraţia reţelelor lor; de acolo s'a 
născut diverse instituţiuni, pentru a ajunge la 
acest scop şi independent de aceste instituţiuni s'au 
gîndit că, pentru a avea uă unitate de acţiune 

între diferitele direcţiuni, este bine de a le subor
dona unei direcţiuni generale.- Nimica mai just 
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la princ1p1u, dar aplicarea corespunde scopului 
urmărit? - Trebue mai întîiu, să se preciseze 
bine că prin direcţiune nu înţelegem concentrarea 
servicielor executive exterioare într' un singur orgn.n, 
al cărui rol l' am examinat deja sub titlul de ofi
cii de exploatare, ci vorbim de direcţiuni avend 
atributiunile care le sunt de obiceiu date. - Pentru , 

a justifica existenţa lor tn aceas tă calitate, trebue 
naturalmente să s~ admită că ele au puterile· 
necesarii pentru dirijar~a efectivă a servicielor, 
Existenţ::i. unei direcţiuni superioare peste toate 
aceste direcţiuni, în scopul de a stabili uă legă

tură între ele şi d' a ajunge la uă unitate de acţi

une; se impune. - Dar examinând care sunt 
cestiunele asupra cărora ea este chemată a se 
pronunţa, se vede că acestea au aproape toată ne
voia şi de aprobarea ministerială . -·- Iată dar două 
instanţe cari au aproape acelaş rol. ·- Să nu fie 
una prea mult? 

Dacă această învinuire pare fundată, acel~aşi in
conveniente vor creşce cu numărul instanţelor. 

Mergând mai departe, unele state exercită asupra 
administraţiunei reţelelor lor în tocmai acelaş control 
ca şi asupra companiilor private. Mi se pare că 
se face o supraveghere care este cel puţin exa
gerată. 

Se poate de asemenea naşte întrebarea care 
este rolul consilielor de administraţie pe lângă 

drumurile de fer exploatate de stat; nu sunt ele 
oare o imitare nepotrivită a instituţiunilor la fel 
chemate să represinte interesele acţionarilor pe 
lângă societăţile private? Acolo existenţa lor este 
justificată prin alte consideraţiuni. In unele ţeri cu 
regim parlamentar, ministerele fiind supuse la 
numeroase ftuctuaţiuni politice, se expune a se 
vedea dispărând în administraţia drumurilor 
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de fer, continuitatea de vederi, spiritul de tradi
ţiune indispensabil pentru interp retarea şi regu
larea numeroasf.!or cestiuni . Consiliul fiind, pe 
l ângă aceasta, o instituţie colectivă , poate lu pta 
contra soli citări lor şi se sustrage influenţelor cari 
sunt adesea corolariul necesităţilor politicei mili
tante; în fine o parte din atribuţiunile ministrului 
fiind delegate consi li ului, se asigură o mai repede 
expediare a lu crări l or. 

Pentru a resuma ceea ce am scris relativ la in
stanţele superioa.re, fie vorba de drumurile de fer 
exp loat3.te de companii private, fie vorba ele dn.:
murile de fer exploatate ele s tat, nu trebue per
dut clin vedere că atât unele cât şi cele.alte con
stituesc nişte întreprinderi eminamente comerciale 
şi trebuesc deci să fie administrate ca ~tare, şi 

dacă instanţele superioare sunt necesare, - ş i ni
meni nu o contestă - multiplicitatea lor nu este 
adesea de cât un obstacol la buna funcţionare a 
servicielor şi la o repede expediare a afacerilor. 

In fine, pentru a termina expunerea acestor 
consideraţiuni generale, să adăogăm că dacă, la 
începutul drumurilor de fer, putea să existe oare 
care neîncredere în administraţiuni avend a juca 
un aşa de mare rol în desvoltarea economică a 
ţerei, azi, când mai mult de o jumătate de secol 
a trecut, nu trebue să se resplătească devota
mentul acestor administraţiuni, pentru binele pu
blic, servidele eminente aduse în toate ramurile 
activităţei umane, gestiunea lor înţeleaptă, integră 

tinzend tot-d'a-una spre progres, şi nu este permis 
a se formula urarea, - când cuventul libertate 
este înscris peste tot - ca să li se lase şi lor 
o oare-care independinţă de acţiune , - nu în in
teresul personal ci pentra interesul general ? 

Tradus de Petru Paul Peretz. 
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